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Εισαγωγικό σημείωμα 

 

Σκοπός του ΠΜΣ «Παπυρολογία και Κλασική Γραμματεία» είναι να παρέχει ποιοτική 

και υψηλού επιπέδου επιστημονική γνώση που αφορά στα γνωστικά πεδία της 

Παπυρολογίας και της Κλασικής Γραμματείας. Μέσω της ανάπτυξης συγκεκριμένων 

γνωστικών δεξιοτήτων, όπως είναι η ευχέρεια στην ανάγνωση και μελέτη των 

παπυρικών κειμένων, η κατανόηση του τρόπου αξιοποίησης των παπύρων για τη 

μελέτη του αρχαίου κόσμου, της γλώσσας, της γραμματείας και της ιστορίας του, η 

χρήση συναφών τεχνολογικών μέσων και βάσεων δεδομένων, η ικανότητα μελέτης 

‘νέων’ κειμένων (μη παραδεδομένων από τη μεσαιωνική χειρόγραφη παράδοση) που 

σώθηκαν σε πάπυρο, το ΠΜΣ «Παπυρολογία και Κλασική Γραμματεία» έχει ως 

απώτερο στόχο την κατάρτιση εξειδικευμένων επιστημόνων, οι οποίοι θα 

στελεχώσουν την εκπαίδευση, τα ερευνητικά ιδρύματα, τη δημόσια διοίκηση, τους 

πολιτιστικούς φορείς και τα πανεπιστήμια, θα είναι σε θέση να εκπονήσουν 

διδακτορικές διατριβές στον χώρο της Παπυρολογίας και της ευρύτερης Κλασικής 

Φιλολογίας, και θα ενισχύσουν τη διεθνή παρουσία του ΕΚΠΑ με την προώθηση της 

έρευνας και τη δημοσιοποίησή της. Το ΠΜΣ συμβάλλει επιπλέον στον σχεδιασμό 

καινοτόμων δράσεων (π.χ. με την ανάπτυξη σχετικών ψηφιακών εργαλείων) και στην 

επικαιροποίηση της γνώσης παλαιών αποφοίτων αρχαιογνωστικών τμημάτων, ώστε 

να μπορέσουν να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις της σύγχρονης επιστημονικής 

έρευνας και εκπαιδευτικής πράξης. 

Το ΠΜΣ οδηγεί στην απονομή Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ.) 

στην Παπυρολογία και Κλασική Γραμματεία μετά την πλήρη και επιτυχή ολοκλήρωση 

των σπουδών με βάση το εγκεκριμένο πρόγραμμα σπουδών. 

Οι τίτλοι απονέμονται από το Τμήμα Φιλολογίας του Εθνικού και Καποδιστριακού 

Πανεπιστημίου Αθηνών. 

Το ΠΜΣ διοικείται από την Συντονιστική Επιτροπή (ΣΕ), που έχει την ευθύνη 

της εύρυθμης λειτουργίας, της συνεχούς αξιολόγησης και της συνολικής αποτίμησης 

του ΠΜΣ μετά το πέρας της λειτουργίας του. Το πρόγραμμα σπουδών προσαρμόζεται 

στις εμπειρίες των διδασκόντων/διδασκουσών και διδασκομένων και εξελίσσεται 

ανάλογα. 

Ο Οδηγός Σπουδών του ΠΜΣ παρέχει πληροφορίες σχετικά με την 

επιστημονική φυσιογνωμία, το περιεχόμενο των σπουδών και τον τρόπο λειτουργίας 

του ΠΜΣ κατά το έτος 2022–2023.  

 

Η Συντονιστική Επιτροπή του ΠΜΣ «Παπυρολογία και Κλασική Γραμματεία» 
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Διοικητικά όργανα 

 

Φιλοσοφική Σχολή 

Κοσμήτωρ: Αχιλλεύς Γ. Χαλδαιάκης, Καθηγητής Βυζαντινής Μουσικολογίας και 

Ψαλτικής τέχνης  

Γραμματέας: Σταματίνα Σπυράκη 

Τηλ. 210-7277541 

 

Τμήμα Φιλολογίας 

Πρόεδρος: Θεοδώρα Αντωνοπούλου, Καθηγήτρια 

Tηλ. 210-7277732, e–mail: antono@phil.uoa.gr 

Αναπληρώτρια Πρόεδρος: Σοφία Παπαιωάννου, Καθηγήτρια 

Tηλ. 210-7277380, e–mail: spapaioan@phil.uoa.gr 

Γραμματέας: Μελαχροινή Καλλινίκου,  

Tηλ. 210-7277960, e–mail: mkallinikou@phil.uoa.gr 

 

Διεύθυνση Τμήματος Φιλολογίας 

Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών 

Φιλοσοφική Σχολή, Τμήμα Φιλολογίας  

Πανεπιστημιούπολη, Ζωγράφου 

157 84 Αθήνα 

 

Τομέας Κλασικής Φιλολογίας 

Κυψέλη 609, 6ος όροφος 

Διευθυντής: Βασίλειος Λεντάκης, Καθηγητής Αρχαίας Ελληνικής Φιλολογίας  

Τηλ. 210-7277650, e-mail: vlentakis@phil.uoa.gr 

Γραμματέας: Αικατερίνη Φώτου 

Τηλ. 210-7277788, e-mail: kfotou@phil.uoa.gr 

 

Συντονιστική Επιτροπή  (ΣΕ) ΠΜΣ «Παπυρολογία και Κλασική Γραμματεία» 

Διευθυντής: Αμφιλόχιος Παπαθωμάς 

Τηλ. 210-7277304, e-mail: papath@phil.uoa.gr 

 

Αναπληρώτρια Διευθύντρια: Αικατερίνη Κορολή 

Τηλ. 210-7277651, e-mail: katkoroli@phil.uoa.gr 

 

Ακαδημαϊκή Σύμβουλος: Μαριάννα Θωμά 

Τηλ. 210-7277843, email: mathoma@phil.uoa.gr 

 

Νικολέττα Καναβού 

Τηλ. 210 -7277635, e-mail: nkanavou@phil.uoa.gr 

mailto:mkallinikou@phil.uoa.gr
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Ροζαλία Χατζηλάμπρου 

Τηλ. 210-7277610, e-mail: rosahatz@phil.uoa.gr 

 

Γραμματεία ΠΜΣ «Παπυρολογία και Κλασική Γραμματεία» 

Αικατερίνη Φώτου 

Διοικητική υπάλληλος, Τμήμα Φιλολογίας, Τομέας Κλασικής Φιλολογίας 

Κυψέλη 609, 6ος όροφος 

Τηλ.: 210-7277788, e-mail: kfotou@phil.uoa.gr 

 

Διαδικτυακός τόπος ΠΜΣ: http://www.phil.uoa.gr/metaptyxiakes-

spoydes/programma-metaptyxiakon-spoydon-toy-tmimatos-filologias-papyrologia-

kai-klasikh-grammateia.html 

 

Παρουσία στα κοινωνικά δίκτυα του ΠΜΣ:  

Στο Facebook με τίτλο: «ΠΜΣ Παπυρολογία και Κλασική Γραμματεία ΕΚΠΑ», 

https://www.facebook.com/PapyrologyEKPA).  

Στο Instagram με τίτλο: «ΠΜΣ Παπυρολογία και Κλασική Γραμματεία ΕΚΠΑ», 

https://www.instagram.com/papyrologia/. 

  

mailto:kfotou@phil.uoa.gr
https://www.facebook.com/PapyrologyEKPA
https://www.instagram.com/papyrologia/
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Ίδρυση 

Το ΠΜΣ Κλασικής Φιλολογίας «Παπυρολογία και Κλασική Γραμματεία» ιδρύθηκε με 

τη δημοσίευση της 255/30-6-2020 Απόφασης Πανεπιστημιακής Συγκλήτου ΕΚΠΑ περί 

έγκρισης Κανονισμού του, με ΦΕΚ Ίδρυσης 2978 Β΄ (20.7.2020) και ΦΕΚ Κανονισμού 

2923 Β’ (17.7.2020), σύμφωνα με τους Νόμους 4009/11 (ΦΕΚ Α’ 195), 4485/17 (ΦΕΚ 

Α’ 114) και 4547/18 (ΦΕΚ Α’ 102).  

 

Φοίτηση 

Κάθε νέος διετής κύκλος του ΠΜΣ ξεκινά με την έναρξη του χειμερινού εξαμήνου 

εκάστου ακαδημαϊκού έτους. Με αιτιολογημένη εισήγηση της ΣΕ και έγκριση της 

Συνέλευσης του Τμήματος είναι δυνατή η έναρξη ενός κύκλου του ΠΜΣ κατά την 

έναρξη του εαρινού εξαμήνου. Στην περίπτωση αυτή τροποποιούνται αναλόγως οι 

προθεσμίες εγγραφής των φοιτητών/φοιτητριών. 

Το εκπαιδευτικό έργο κάθε ακαδημαϊκού έτους διαρθρώνεται σε δύο εξάμηνα 

σπουδών, το χειμερινό και το εαρινό, έκαστο εκ των οποίων περιλαμβάνει 

τουλάχιστον δέκα (10) εβδομάδες διδασκαλίας. 

Για την απόκτηση ΔΜΣ απαιτούνται συνολικά εκατόν είκοσι (120) πιστωτικές 

μονάδες (ECTS). Τα μαθήματα κάθε ΠΜΣ αντιστοιχούν σε εξήντα (90) πιστωτικές 

μονάδες και η Μεταπτυχιακή Διπλωματική Εργασία σε τριάντα (30) πιστωτικές 

μονάδες (ECTS). 

Κατά τη διάρκεια των σπουδών, οι μεταπτυχιακοί φοιτητές / οι μεταπτυχιακές 

φοιτήτριες υποχρεούνται σε παρακολούθηση και επιτυχή εξέταση μεταπτυχιακών 

μαθημάτων, ερευνητική απασχόληση και συγγραφή επιστημονικών εργασιών, 

καθώς και σε εκπόνηση μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας.  

Η διδασκαλία των μαθημάτων γίνεται διά ζώσης. Τα μαθήματα οργανώνονται 

σε εξάμηνα, πραγματοποιούνται σε εβδομαδιαία βάση και διεξάγονται στην 

ελληνική ή κατά περίπτωση στην αγγλική γλώσσα. 

Η παρακολούθηση των μαθημάτων είναι υποχρεωτική. Eπιτρέπεται μόνο 

περιορισμένος αριθμός απουσιών. 

Σε περίπτωση κωλύματος διεξαγωγής μαθήματος προβλέπεται η 

αναπλήρωσή του. Η ημερομηνία και η ώρα αναπλήρωσης αναρτώνται στον ιστότοπο 

του ΠΜΣ ή στην ηλεκτρονική τάξη (e-class). 

Κατηγορίες και αριθμός εισακτέων 

Στο ΠΜΣ γίνονται δεκτοί πτυχιούχοι των Σχολών/Τμημάτων Ανθρωπιστικών και 

Κοινωνικών Επιστημών της ημεδαπής ή ομοταγών, αναγνωρισμένων από τον 

ΔΟΑΤΑΠ, ιδρυμάτων της αλλοδαπής. Γίνονται δεκτοί ως υπεράριθμοι υπότροφοι 

δημόσιων ή ιδιωτικών φορέων της ημεδαπής ή της αλλοδαπής, εφόσον πληρούν τα 

κριτήρια εισδοχής στο ΠΜΣ που προβλέπονται στον παρόντα κανονισμό.  
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Οι επιτυχόντες στο ΠΜΣ πτυχιούχοι πανεπιστημίων της αλλοδαπής 

υποχρεούνται να προσκομίζουν πριν από την ολοκλήρωση των σπουδών τους 

βεβαίωση ισοτιμίας του πτυχίου τους από τον ΔΟΑΤΑΠ.   

Το ΠΜΣ «Παπυρολογία και Κλασική Γραμματεία» δέχεται τριάντα (30) 

φοιτητές/φοιτήτριες ανά ακαδημαϊκό έτος. Σε περίπτωση ισοβαθμίας γίνονται δεκτοί 

ως υπεράριθμοι οι ισοβαθμήσαντες με τον τελευταίο επιτυχόντα. Το ΠΜΣ απασχολεί 

κατά κύριο λόγο διδάσκοντες/διδάσκουσες από το Τμήμα Φιλολογίας του ΕΚΠΑ, 

αλλά είναι δυνατόν να απασχολήσει και συναδέλφους καθηγητές/καθηγήτριες του 

αυτού γνωστικού αντικειμένου και από άλλα πανεπιστήμια. Οι 

διδάσκοντες/διδάσκουσες του ΠΜΣ είναι μέλη ΔΕΠ και ΕΔΙΠ του Τμήματος 

Φιλολογίας ΕΚΠΑ που έχουν δημοσιεύσει τουλάχιστον ένα (1) επιστημονικό βιβλίο ή 

διψήφιο αριθμό επιστημονικών άρθρων στο γνωστικό πεδίο της Παπυρολογίας. 

Αντιστοίχων προσόντων οφείλουν να είναι και τα μέλη ΔΕΠ άλλων πανεπιστημίων 

ημεδαπής και αλλοδαπής, τα οποία δύνανται να εργοδοτηθούν στο παρόν ΠΜΣ για 

την κάλυψη των διδακτικών αναγκών του. 

Το ΠΜΣ «Παπυρολογία και Κλασική Γραμματεία» προβλέπεται να απασχολεί 

περίπου επτά (7) διδάσκοντες/διδάσκουσες. 

Τρόπος εισαγωγής 

Η επιλογή των φοιτητών/φοιτητριών γίνεται σύμφωνα με τον νόμο 4485/2017 και 

τις προβλέψεις του Κανονισμού Μεταπτυχιακών Σπουδών του ΠΜΣ «Παπυρολογία 

και Κλασική Φιλολογία».  

Κάθε εαρινό εξάμηνο, με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος Φιλολογίας 

του ΕΚΠΑ, δημοσιεύεται και αναρτάται στον ιστότοπο του ΠΜΣ, του Τμήματος και 

του Ιδρύματος προκήρυξη για την εισαγωγή μεταπτυχιακών φοιτητών/φοιτητριών 

στο ΠΜΣ Οι σχετικές αιτήσεις μαζί με τα απαραίτητα δικαιολογητικά κατατίθενται 

στη Γραμματεία του ΠΜΣ σε προθεσμία που ορίζεται κατά την προκήρυξη και μπορεί 

να παραταθεί με απόφαση της Συντονιστικής Επιτροπής του ΠΜΣ ή της Συνέλευσης 

του Τμήματος. 

Απαραίτητα δικαιολογητικά είναι: 

1. Αίτηση υποψηφιότητας 

2. Επικυρωμένο Αντίγραφο Πτυχίου ή βεβαίωση περάτωσης σπουδών 

3. Πιστοποιητικό αναλυτικής βαθμολογίας 

4. Πιστοποιητικό επαρκούς γνώσης Αγγλικής ή Γαλλικής ή Γερμανικής ή Ιταλικής ή 

Ισπανικής (μία γλώσσα σε επίπεδο Γ1 ή την Αγγλική σε επίπεδο Β2 και μία 

τουλάχιστον ξένη γλώσσα σε επίπεδο Β1, βλ. Εισήγηση)  

*για τους αλλοδαπούς υποψήφιους απαιτείται επιπλέον προαναφερθείσα 

βεβαίωση Ελληνομάθειας. 

5. Βιογραφικό σημείωμα 

6. Φωτοτυπία δύο όψεων της αστυνομικής ταυτότητας ή του διαβατηρίου 
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7. Αντίτυπα τυχόν δημοσιευμάτων σε έντυπη ή ηλεκτρονική μορφή 

8. Αντίγραφα τυχόν επιπλέον πτυχίων ή πιστοποιητικών 

9. Δύο συστατικές επιστολές από μέλη ΔΕΠ (η υποβολή συστατικών επιστολών δεν 

είναι απαραίτητη για αποφοίτους του Τμήματος Φιλολογίας ΕΚΠΑ) 

 

Τα δικαιολογητικά κατατίθενται στη Γραμματεία του ΠΜΣ από 1ης Σεπτεμβρίου μέχρι 

20ης Σεπτεμβρίου εκάστου ακαδημαϊκού έτους. Οι υποψήφιοι/-ες που υποβάλλουν 

πλήρεις φακέλους, εφόσον πληρούν τα κριτήρια της προκήρυξης, καλούνται σε 

προφορική συνέντευξη.  

Η επαρκής γνώση της ξένης γλώσσας πιστοποιείται από τα υποβαλλόμενα 

συνοδευτικά δικαιολογητικά. Τα πιστοποιητικά γλωσσομάθειας μπορούν να 

προέρχονται από οποιονδήποτε αναγνωρισμένο ελληνικό ή ξένο φορέα.  

Η επιλογή των εισακτέων πραγματοποιείται με μοριοδότηση και οι επιτυχόντες 

κατατάσσονται με βάση τα ακόλουθα κριτήρια:  

 

α. Πτυχίο Τμήματος Φιλοσοφικής Σχολής:   15 μονάδες 

Πτυχίο Τμήματος Φιλολογίας     20 μονάδες 

 

β. Βαθμός Πτυχίου:  

9,5 και πάνω      10 μονάδες 

9,0-9,49       9 μονάδες 

8,5-8,99       8 μονάδες 

8,0-8,49       7 μονάδες 

7,5-7,99       6 μονάδες 

7,0-7,49       5 μονάδες 

6,5-6,99       4 μονάδες 

5,0-6,49       3 μονάδες 

 

γ. Επιπλέον ξένη γλώσσα (τουλάχιστον Β2):   10 μονάδες 

 

δ. Δεύτερο πτυχίο Α΄ ή Β΄ κύκλου σπουδών:    10 μονάδες 

 

ε. Επιστημονικές δημοσιεύσεις σε συναφές αντικείμενο σε έγκριτα επιστημονικά 

περιοδικά/βιβλία:      5 μονάδες 

 

στ. Προφορική Συνέντευξη:      30 μονάδες 

 

Μέγιστο δυνατό σύνολο:      100 μονάδες 
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Η επιλογή μεταπτυχιακών φοιτητών/φοιτητριών στο ΠΜΣ «Παπυρολογία και Κλασική 

Γραμματεία» γίνεται με βάση τα ανωτέρω κριτήρια από τριμελή εξεταστική επιτροπή, 

τα μέλη της οποίας ορίζονται από τη Συνέλευση του Τμήματος. Η θητεία τους διαρκεί 

τρία (3) έτη. Με βάση τα συνολικά κριτήρια, η επιτροπή καταρτίζει τον Πίνακα 

Αξιολόγησης των φοιτητών/φοιτητριών. Η επικύρωση των αποτελεσμάτων γίνεται από 

τη Συνέλευση του Τμήματος Φιλολογίας. 

Οι επιτυχόντες / επιτυχούσες θα πρέπει να εγγραφούν στη Γραμματεία του ΠΜΣ 

εντός δεκαπέντε (15) ημερών από την απόφαση της Συνέλευσης.  

Οι επιτυχόντες φοιτητές / επιτυχούσες φοιτήτριες κάτοχοι πτυχίου από 

ιδρύματα της αλλοδαπής πρέπει μέχρι το πέρας των σπουδών τους και οπωσδήποτε 

πριν από την κατάθεση της διπλωματικής τους να προσκομίσουν πιστοποιητικό 

αντιστοιχίας και ισοτιμίας από τον ΔΟΑΤΑΠ, σύμφωνα με το άρ.34, παρ. 7 του Ν. 

4485/17. 

Η καταβολή των διδάκτρων θα γίνεται σε τέσσερεις (4) ισόποσες δόσεις κατά το 

πρώτο δεκαπενθήμερο εκάστου των τεσσάρων (4) εξαμήνων. Ειδικά για το πρώτο 

εξάμηνο η καταβολή των διδάκτρων μπορεί να παραταθεί έως τη δεκάτη Νοεμβρίου. 

Διάρκεια φοίτησης 

Η χρονική διάρκεια φοίτησης στο ΠΜΣ που οδηγεί στη λήψη Διπλώματος 

Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΔΜΣ) ορίζεται σε τέσσερα (4) ακαδημαϊκά εξάμηνα, στα 

οποία συμπεριλαμβάνεται ο χρόνος εκπόνησης διπλωματικής εργασίας. 

Ο ανώτατος επιτρεπόμενος χρόνος ολοκλήρωσης των σπουδών, ορίζεται στα οκτώ 

(8) ακαδημαϊκά εξάμηνα. 

Στόχοι 

Σκοπός του ΠΜΣ «Παπυρολογία και Κλασική Γραμματεία» είναι να παρέχει ποιοτική 

και εξειδικευμένη επιστημονική γνώση που αφορά επιμέρους τομείς της 

Παπυρολογίας και της Κλασικής Γραμματείας, ώστε χάρη στην κατάρτιση υψηλού 

επιπέδου επιστημόνων να ενισχυθεί η διεθνής παρουσία του Πανεπιστημίου με την 

προώθηση της έρευνας και τη διάχυσή της μέσω της συμμετοχής σε διεθνή συνέδρια 

και μέσω δημοσιεύσεων σε διεθνή επιστημονικά περιοδικά. Επιδιώκεται η 

παραγωγή και μετάδοση γνώσεων, η ανάπτυξη τεχνογνωσίας, μεθοδολογιών και εν 

γένει ερευνητικών αποτελεσμάτων στο γνωστικό πεδίο της Παπυρολογίας. Οι 

φοιτητές/φοιτήτριες εξοικειώνονται με σύγχρονες ερευνητικές μεθόδους μέσα από 

τη συμμετοχή τους σε καθοδηγούμενες ομάδες εργασίας σε ερευνητικά σεμινάρια 

και ημερίδες και συνέδρια συναφή προς το γνωστικό αντικείμενο της Παπυρολογίας. 

Απώτερος στόχος του ΠΜΣ είναι η κατάρτιση επιστημόνων με τις απαιτούμενες 

δεξιότητες για επιτυχή σταδιοδρομία στη εκπαίδευση αλλά και στον ευρύτερο 

ιδιωτικό, δημόσιο και ακαδημαϊκό τομέα. 
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Επιμέρους στόχοι του προγράμματος είναι: 

• να προβάλλει και να αξιοποιεί το επιστημονικό πεδίο της Παπυρολογίας στις 

θεωρητικές του διαστάσεις και στις πρακτικές του εφαρμογές 

• να καταρτίζει εξειδικευμένους επιστήμονες, οι οποίοι θα στελεχώσουν την 

εκπαίδευση, τους ερευνητικούς οργανισμούς, τη δημόσια διοίκηση, τους 

πολιτιστικούς φορείς και τα πανεπιστήμια  

• να συμβάλλει στην παραγωγή ερευνητικού έργου στο πεδίο της 

Παπυρολογίας και της Κλασικής Γραμματείας 

• να ενισχύει τη διεθνή παρουσία του Πανεπιστημίου με την προώθηση της 

έρευνας και τη δημοσιοποίησή της σε διεθνή συνέδρια και δημοσιεύσεις σε 

διεθνή επιστημονικά περιοδικά 

• να συμβάλλει στον σχεδιασμό καινοτόμων δράσεων, στην επικαιροποίηση 

της γνώσης των αποφοίτων των Τμημάτων Φιλολογίας ή άλλων συναφών 

πεδίων, και στην επιμόρφωση των Πτυχιούχων των ανθρωπιστικών 

επιστημών και των καθηγητών/καθηγητριών δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης 
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Μαθησιακά αποτελέσματα 

Οι απόφοιτοι του ΠΜΣ «Παπυρολογία και Κλασική Γραμματεία» αναμένεται: 

• να έχουν αποκτήσει μεγάλη ευχέρεια στην ανάγνωση και μεταγραφή 

παπυρικών κειμένων, λογοτεχνικών, ημιλογοτεχνικών και εγγράφων 

• να έχουν εμπεδώσει τις βασικές αρχές εκδοτικής ενός λογοτεχνικού κειμένου 

• να έχουν αποκτήσει εμπειρία στη μελέτη ‘νέων’ κειμένων, δηλαδή κειμένων 

που δεν διασώθηκαν στη χειρόγραφη μεσαιωνική παράδοση 

• να έχουν τη δυνατότητα να αναγνωρίσουν και να μεταγράψουν βασικές 

βιβλιακές και συνήθεις επισεσυρμένες γραφές 

• να έχουν καλλιεργήσει επιστημονική σκέψη και κριτικό επιστημονικό λόγο 

• να είναι σε θέση να διεξάγουν οι ίδιοι πρωτότυπη παπυρολογική έρευνα, η 

οποία να οδηγεί στη συγγραφή και την παρουσίαση μελετών στο γνωστικό 

πεδίο της παπυρολογίας  

• να έχουν εξασκηθεί στη χρονολόγηση παπύρων 

• να μπορούν να αξιοποιούν το πρωτογενές υλικό των λογοτεχνικών παπυρικών 

κειμένων για τη μελέτη του έργου αρχαίων συγγραφέων, της παράδοσης του 

κειμένου τους και της πρόσληψης των κλασικών συγγραφέων στην 

πτολεμαϊκή, ελληνορωμαϊκή, βυζαντινή και πρώιμη αραβική περίοδο 

• να έχουν εξοικειωθεί με τη χρήση της εκτεταμένης δευτερεύουσας 

βιβλιογραφίας στην Παπυρολογία και στην Κλασική Γραμματεία 

• να μπορούν να χρησιμοποιήσουν αποτελεσματικά συναφή ψηφιακά μέσα και 

ηλεκτρονικές βάσεις δεδομένων 

• να έχουν εξοικειωθεί με τις ποικίλες όψεις του κόσμου της ελληνόφωνης 

Αιγύπτου (οικονομία, κοινωνία, ιστορία, γεωγραφία, θρησκεία, δίκαιο, 

θεσμοί, ρόλο των φύλων, διοίκηση, στρατό) σε μια μεγάλη χρονική περίοδο 

που ξεκινά από τα ελληνιστικά χρόνια και φτάνει ως την πρώιμη αραβική 

περίοδο της χώρας 

• να αξιολογούν τις πληροφορίες που οι πάπυροι παρέχουν για την καθημερινή 

ζωή, τις αντιλήψεις, τις νοοτροπίες, τα συναισθήματα, τις σχέσεις μεταξύ των 

ανθρώπων και το πνευματικό περιβάλλον της εποχής  

• να αξιολογούν τις ποικίλες κοινωνικές, οικονομικές και νομικές πληροφορίες 

που μπορεί κανείς να αντλήσει μέσα από τη μελέτη των παπυρικών 

εγγράφων και των οστράκων για την κοινωνία της Αιγύπτου. 

• να είναι ικανοί να εντάσσουν τους παπύρους σε αρχειακά σύνολα 

• να έχουν κατανοήσει τις διαφορετικές ιστορικές περιόδους που επηρέασαν 

και καθόρισαν σε μεγάλο βαθμό τη ζωή στην ελληνική χιλιετία της Αιγύπτου 

• να έχουν συνειδητοποιήσει τον πολυπολιτισμικό χαρακτήρα της κοινωνίας 

της Αιγύπτου 

• να έχουν εξασκηθεί στην κριτική του κειμένου (textual criticism) 
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Πρόγραμμα σπουδών 

Α΄ Εξάμηνο  

Υποχρεωτικά μαθήματα  Διδ. 

Ώρες/ανά 

εβδομάδα 

ECTS 

Λογοτεχνικοί πάπυροι της πτολεμαϊκής περιόδου 2 10 

Έγγραφα της πτολεμαϊκής περιόδου 2 10 

Η ελληνόφωνη Αίγυπτος και ο κόσμος της 2 10 

Σύνολο   30 

 

 

Β΄ Εξάμηνο  

Υποχρεωτικά μαθήματα Διδ. 

Ώρες/ανά 

εβδομάδα 

ECTS 

Λογοτεχνικοί πάπυροι της ελληνορωμαϊκής περιόδου 2 10 

Έγγραφα της ελληνορωμαϊκής περιόδου 2 10 

Ημιλογοτεχνικοί πάπυροι 2 10 

Σύνολο   30 

 

 

Γ΄ Εξάμηνο 

Υποχρεωτικά μαθήματα Διδ. 

Ώρες/ανά 

εβδομάδα 

ECTS 

Λογοτεχνικοί πάπυροι της βυζαντινής και πρώιμης 

αραβικής περιόδου 

2 10 

Έγγραφα της βυζαντινής και πρώιμης αραβικής 

περιόδου 

2 10 

Κειμενική κριτική των παπύρων 2 10 

Σύνολο   30 

 

 

Δ΄ Εξάμηνο ECTS 

Εκπόνηση μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας 30 

Σύνολο 30 
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Περιεχόμενο/Περιγραφή μαθημάτων 

Λογοτεχνικοί Πάπυροι της Πτολεμαϊκής Περιόδου 

Το σεμινάριο μελετάει σε βάθος λογοτεχνικά παπυρικά κείμενα της πτολεμαϊκής 

περιόδου, εστιάζοντας στη μεθοδολογία ανάγνωσης και μελέτης των λογοτεχνικών 

παπύρων, στην ανάγνωση κειμένων από το πρωτότυπο, στην εκδοτική των 

λογοτεχνικών παπύρων, στη γραφή, παλαιογραφία και παράδοση των κειμένων. 

Μελετώνται χαρακτηριστικά κείμενα που σώζονται σε παπύρους από τον 4ο ως τον 

1ο αι. π.Χ., όπως το ορφικό ποίημα του παπύρου του Δερβενίου, τα επιγράμματα 

του Ποσειδίππου από τον πάπυρο του Μιλάνου, τα αποσπάσματα του ιστορικού 

Δούριδος του Σαμίου, λυρικά ποιήματα κ.ά. Στόχος του σεμιναρίου είναι, μεταξύ 

άλλων, η εξοικείωση των φοιτητών/φοιτητριών με τις σύγχρονες επιστημονικές 

μεθόδους της Παπυρολογίας (με έμφαση στις ηλεκτρονικές βάσεις δεδομένων) και 

η εξοικείωση των φοιτητών/φοιτητριών με τη σχετική βιβλιογραφία. 

 

Έγγραφα της Πτολεμαϊκής Περιόδου 

Το σεμινάριο εκκινεί από τη μελέτη μικρού αριθμού εγγράφων της ύστερης κλασικής 

περιόδου και επικεντρώνεται ακολούθως στη σε βάθος μελέτη των παπυρικών 

εγγράφων της πτολεμαϊκής περιόδου, εστιάζοντας στη μεθοδολογία ανάγνωσης και 

μελέτης των κειμένων αυτών, στην αποκρυπτογράφηση, κατηγοριοποίηση και 

θεωρητική μελέτη των επισεσυρμένων ελληνιστικών γραφών, στην εκδοτική των 

εγγράφων, στην ενδεχόμενη ένταξή τους σε αρχειακά σύνολα, στην αξιοποίησή τους 

για τη μελέτη της ιστορίας, της διοίκησης, της εκπαίδευσης, της οικονομίας, του 

δικαίου, της θρησκείας και του πολιτισμού της ελληνιστικής Αιγύπτου και των 

λοιπών περιοχών προέλευσης του πρωτογενούς υλικού (Μικρά Ασία, Παλαιστίνη 

κ.ο.κ.). Εξετάζονται επίσης τα σημαντικότερα αρχεία, όπως αυτό του Ζήνωνα, καθώς 

και πτολεμαϊκά έγγραφα που σώζονται σε άλλους φορείς γραφής (κυρίως όστρακα). 

Στους στόχους του σεμιναρίου περιλαμβάνεται, τέλος, η εξοικείωση με τις σύγχρονες 

επιστημονικές αρχές και μεθόδους της Παπυρολογίας και τη σχετική με την 

πτολεμαϊκή εποχή παπυρολογική βιβλιογραφία. Με την ολοκλήρωση του 

σεμιναρίου, οι φοιτητές/φοιτήτριες θα έχουν αποκτήσει βασικές γνώσεις για τις 

γραφές της περιόδου, τα πιο αντιπροσωπευτικά είδη εγγράφων που σώζονται σε 

αυτήν και για τα ιδιαίτερα γνωρίσματα της διοίκησης, της κοινωνίας και της 

οικονομίας της πτολεμαϊκής περιόδου, όπως αυτά αποτυπώνονται στα υπό εξέταση 

κείμενα. 

 

Η ελληνόφωνη Αίγυπτος και ο κόσμος της 

Το σεμινάριο εστιάζει στη μελέτη σε βάθος στοιχείων που συνθέτουν τον κόσμο της 

ελληνόφωνης Αιγύπτου κατά την ελληνιστική, ελληνορωμαϊκή, βυζαντινή και 

πρώιμη αραβική περίοδο. Εξετάζονται πτυχές αυτού του κόσμου, όπως η ιστορία, η 

γεωγραφία, η θρησκεία, το δίκαιο, η οικονομία, η κοινωνία, οι θεσμοί, ο ρόλος των 

φύλων, η διοίκηση, ο στρατός, η φορολογία κ.ά., καθώς επίσης οι αλλαγές που 
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παρατηρούνται σε αυτούς τους τομείς στο πέρασμα των αιώνων. Στόχος του 

σεμιναρίου είναι η εξοικείωση με τα σύγχρονα πορίσματα της έρευνας και η 

απόκτηση γνώσεων που θα συμβάλουν στην καλύτερη κατανόηση των παπυρικών 

κειμένων εντός των ιστορικών και φιλολογικών συμφραζoμένων τους. Με την 

ολοκλήρωση του σεμιναρίου οι συμμετέχοντες σε αυτό θα έχουν έρθει σε επαφή με 

ένα σημαντικό μέρος της διεθνούς βιβλιογραφίας που αφορά στην ελληνόφωνη 

Αίγυπτο από τα ελληνιστικά ως τα πρώιμα αραβικά χρόνια, ενώ θα έχουν επίσης 

διδαχθεί πώς να αξιοποιούν διάφορα εργαλεία μελέτης (π.χ. λεξικά, χάρτες, βάσεις 

δεδομένων κ.ά.) για τη βαθύτερη κατανόηση των ποικίλων πτυχών της 

πολυπολιτισμικής κοινωνίας της Αιγύπτου. Στο τέλος του σεμιναρίου, οι 

φοιτητές/φοιτήτριες θα πρέπει να είναι σε θέση να κατανοούν σωστά, να αναλύουν 

και να αξιοποιούν για την περαιτέρω έρευνά τους τις ποικίλες πληροφορίες τις 

οποίες περιέχουν οι πάπυροι των εκάστοτε περιόδων για τον κόσμο της 

ελληνόφωνης Αιγύπτου. 

 

Λογοτεχνικοί πάπυροι της ελληνορωμαϊκής περιόδου 

Αντικείμενο του σεμιναρίου είναι η σε βάθος μελέτη λογοτεχνικών παπυρικών 

κείμενων της ελληνορωμαϊκής περιόδου, εστιάζοντας στη μεθοδολογία ανάγνωσης 

και μεταγραφής των λογοτεχνικών παπύρων της αυτοκρατορικής εποχής, στην 

εξοικείωση με βιβλιακές γραφές της ελληνορωμαϊκής περιόδου, στην εκδοτική των 

λογοτεχνικών παπύρων, σε ζητήματα παράδοσης των κειμένων και πρόσληψης 

συγγραφέων της κλασικής περιόδου σε μεταγενέστερες περιόδους. 

Έγγραφα της ελληνορωμαϊκής περιόδου 

Αντικείμενο μελέτης στο πλαίσιο του σεμιναρίου αποτελούν παπυρικά έγγραφα και 

επιστολές που χρονολογούνται κατά κύριο λόγο στους πρώτους τέσσερεις 

χριστιανικούς αιώνες και ειδικότερα στη λεγόμενη Ρωμαϊκή ή Αυτοκρατορική εποχή 

της Αιγύπτου (31 π.Χ.–330 μ.Χ.). Στόχος του σεμιναρίου είναι η περαιτέρω άσκηση 

των φοιτητών/φοιτητριών στην ανάγνωση και τη χρονολόγηση των παπυρικών 

εγγράφων και επιστολών μέσα από τη συστηματική εξέταση των χαρακτηριστικών 

των επισεσυρμένων γραφών της περιόδου αυτής. Επιπλέον, στόχος είναι η 

περαιτέρω εξοικείωση τους με τα κριτήρια ένταξης των παπυρικών εγγράφων και 

επιστολών σε αρχειακά σύνολα (αρχεία ή ντοσιέ/φακέλους), καθώς και με τους 

τρόπους ένταξης των εν λόγω κειμένων στα φιλολογικά και ιστορικά τους 

συμφραζόμενα. Η τελευταία προϋποθέτει την αξιοποίηση της δευτερεύουσας 

βιβλιογραφίας και την αντιπαραβολή των μη λογοτεχνικών παπυρικών κειμένων με 

τη λογοτεχνική παραγωγή της ίδιας περιόδου. Μέσα από τη διαδικασία αυτή 

αναμένεται ότι οι φοιτητές/φοιτήτριες θα ασκηθούν στην αξιοποίηση των 

πληροφοριών που μας προσφέρουν τα εν λόγω κείμενα όσον αφορά στη μελέτη της 

γλώσσας, της ιστορίας και του πολιτισμού του κόσμου της Ανατολικής Μεσογείου 

κατά την ελληνορωμαϊκή περίοδο. 
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Ημιλογοτεχνικοί πάπυροι 

Το σεμινάριο μελετάει σε βάθος παπυρικά κείμενα τα οποία συνήθως ονομάζονται 

ημιλογοτεχνικά ή παραλογοτεχνικά, για παράδειγμα κείμενα μαγικά, μαντικά, 

αστρολογικά, ιατρικά, φιλολογικά, σχολικά κ.ο.κ., εστιάζοντας στη μεθοδολογία 

ανάγνωσης και μελέτης των κειμένων αυτών, στην εκδοτική τους, στην ερμηνεία 

τους και στην αξιοποίησή τους ως μαρτυριών για τον πολιτισμό της εποχής 

προέλευσής τους. Στόχος του σεμιναρίου είναι η εξοικείωση των 

φοιτητών/φοιτητριών με παπυρικά κείμενα τα οποία, αν και δεν αποτελούν 

λογοτεχνικά έργα, νομικά ή άλλα έγγραφα ή επιστολές, έχουν αφενός αξιώσεις 

λογοτεχνικότητας, αφετέρου πρακτική αξία για τους χρήστες τους. Με την 

ολοκλήρωση του σεμιναρίου οι συμμετέχοντες σε αυτό θα έχουν διδαχθεί πώς να 

αναγνωρίζουν και να μελετούν τις ποικίλες κατηγορίες των ημιλογοτεχνικών 

παπύρων αξιοποιώντας τις πολύτιμες πληροφορίες που αυτοί παρέχουν για την 

καθημερινή ζωή, τις αντιλήψεις, τις σχέσεις μεταξύ των ανθρώπων και το πνευματικό 

περιβάλλον της κάθε εποχής. Στόχο του σεμιναρίου αποτελεί επίσης η εξοικείωση 

των φοιτητών/φοιτητριών με τη χρήση των ηλεκτρονικών βάσεων δεδομένων που 

σχετίζονται με τους ημιλογοτεχνικούς παπύρους. 

 

Λογοτεχνικοί πάπυροι της βυζαντινής και πρώιμης αραβικής περιόδου 

Το σεμινάριο μελετάει σε βάθος τα χριστιανικά και λοιπά λογοτεχνικά παπυρικά 

κείμενα της βυζαντινής και πρώιμης αραβικής περιόδου, εστιάζοντας στη 

μεθοδολογία ανάγνωσης, μεταγραφής και ερμηνείας τους, στην ένταξή τους στη 

λογοτεχνική παραγωγή της ύστερης αρχαιότητας και της πρώιμης μεσαιωνικής 

περιόδου. Ιδιαίτερη σημασία αποδίδεται στη σύνδεση των κειμένων αυτών με τα 

αντίστοιχα παραδεδομένα μέσω της βυζαντινής χειρόγραφης παράδοσης κείμενα. 

 

Έγγραφα της βυζαντινής και πρώιμης αραβικής περιόδου 

Αντικείμενο μελέτης στο πλαίσιο της σεμιναρίου είναι έγγραφα και επιστολές της 

βυζαντινής και πρώιμης αραβικής περιόδου της Αιγύπτου (330 μ.Χ.–αρχές 9ου αι. 

μ.Χ.). Οι φοιτητές/φοιτήτριες εστιάζουν στη μεθοδολογία της ανάγνωσης και της 

χρονολόγησης των κειμένων της προαναφερθείσας περιόδου. Ιδιαίτερη έμφαση 

δίνεται στα παλαιογραφικά χαρακτηριστικά των υπό εξέταση κειμένων, δεδομένου 

ότι η μεγαλογράμματη γραφή της περιόδου αυτής προσλαμβάνει σταδιακά τα 

χαρακτηριστικά της μικρογράμματης γραφής που απαντά στα μεσαιωνικά 

χειρόγραφα. Παράλληλα, οι φοιτητές/φοιτήτριες εξοικειώνονται με τους τρόπους 

αξιοποίησης των αυθεντικών αυτών γραπτών μνημείων για τον εμπλουτισμό των 

γνώσεών μας όσον αφορά στη γλώσσα και στο ιστορικό-πολιτιστικό περικείμενο 

(οικονομικό, νομισματικό, διοικητικό και φορολογικό σύστημα, κοινωνικές σχέσεις, 

εκπαίδευση και θρησκεία) των πολυπολιτισμικών κοινωνιών της πρώιμης βυζαντινής 

αυτοκρατορίας και του πρώιμου αραβικού χαλιφάτου.  
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Κειμενική κριτική των παπύρων 

Στόχος του σεμιναρίου είναι η ποικιλότροπη άσκηση των φοιτητών/φοιτητριών στην 

κειμενική κριτική των παπύρων, η οποία αποτελεί τον ακρογωνιαίο λίθο της 

παπυρολογικής έρευνας και πρωτίστως της πρώτης έκδοσης και της επανέκδοσης 

των παπυρικών κειμένων. Στο πλαίσιο του μαθήματος, αξιοποιούνται τα σύγχρονα 

ψηφιακά εργαλεία της παπυρολογίας, κυρίως ψηφιακές φωτογραφίες υψηλής 

ευκρίνειας και ψηφιακές βάσεις δεδομένων. Οι φοιτητές/φοιτήτριες καλούνται να 

εξετάσουν την ορθότητα των αναγνώσεων, των κειμενικών συμπληρώσεων, καθώς 

και των προτεινόμενων ερμηνειών σε εκδόσεις λογοτεχνικών και μη λογοτεχνικών 

παπύρων. Η διαδικασία αυτή αναμένεται ότι θα οξύνει την κρίση τους ως 

παπυρολόγων και θα ενισχύσει δεξιότητες που θα τους επιτρέψουν να 

αναμετρηθούν με τις δυσκολίες της έκδοσης. Λόγω της χρονικής του εγγύτητας προς 

το χρονικό σημείο έναρξης της εκπόνησης διπλωματικών εργασιών, το εν λόγω 

σεμινάριο συμπεριλαμβάνει και στοιχεία εμβάθυνσης στη μεθοδολογία της 

συγγραφής των διπλωματικών εργασιών.   
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Πρόγραμμα διδασκαλίας 2022–2023 

Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα «ΠΑΠΥΡΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΚΛΑΣΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ» 

2022-2023 

 Τίτλος μαθήματος  Διδάσκοντες/-ουσες Μονάδες  

Α΄ εξάμηνο  

1  Λογοτεχνικοί πάπυροι της πτολεμαϊκής 

περιόδου 

Α. Παπαθωμάς 

Ν. Καναβού 

10  

2  Έγγραφα της πτολεμαϊκής περιόδου Α. Παπαθωμάς 10  

3  Η ελληνόφωνη Αίγυπτος και ο κόσμος της Α. Παπαθωμάς 

Μ. Θωμά 

Α. Σύρκου 

Ε. Τσιτσιανοπούλου 

10  

Β’ εξάμηνο 

4 Λογοτεχνικοί πάπυροι της 

ελληνορωμαϊκής περιόδου 

Α. Παπαθωμάς 

Ρ. Χατζηλάμπρου 

10 

5 Έγγραφα της ελληνορωμαϊκής περιόδου Α. Παπαθωμάς 

Αι. Κορολή 

Μ. Θωμά 

Ε. Τσιτσιανοπούλου 

10 

6 Ημιλογοτεχνικοί πάπυροι Μ. Θωμά 10 

Γ΄ εξάμηνο  

7  Λογοτεχνικοί πάπυροι της βυζαντινής και 

πρώιμης αραβικής περιόδου 

Α. Παπαθωμάς 

Ρ. Χατζηλάμπρου 

10  

 

8 

Έγγραφα της βυζαντινής και πρώιμης 

αραβικής περιόδου 

Αι. Κορολή 10  

9 Κειμενική κριτική των παπύρων Α. Παπαθωμάς 

Αι. Κορολή 

10  

Δ΄ εξάμηνο  

10 Συγγραφή Διπλωματικής Εργασίας                                                                 30  

 

 

Διδάσκοντες/Διδάσκουσες 

Μαριάννα Θωμά 

mathoma@phil.uoa.gr 

 

Η Μαριάννα Θωμά είναι αριστούχος Διδάκτωρ Αρχαίας Ελληνικής Φιλολογίας, καθώς και 

κάτοχος Μεταπτυχιακού Διπλώματος (μάστερ) και Πτυχίου Κλασικής Φιλολογίας του 

Τμήματος Φιλολογίας του Πανεπιστημίου Αθηνών. Επίσης, είναι πτυχιούχος του Τμήματος 

Νομικής του ίδιου Πανεπιστημίου (Σχολή Νομικών, Οικονομικών και Πολιτικών Επιστημών). 
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Η διδακτορική της διατριβή για τη θέση των γυναικών στην ελληνορωμαϊκή Αίγυπτο 

κυκλοφόρησε το 2018 από το Ινστιτούτο του Βιβλίου - Καρδαμίτσα με τίτλο «Η συμμετοχή 

των γυναικών στην οικονομία της ελληνορωμαϊκής Αιγύπτου: δημόσια και ιδιωτικά 

παπυρικά κείμενα από την εποχή του Αυγούστου ως τον τέταρτο αιώνα μ.Χ.». Έχει 

εκπονήσει μεταδιδακτορική έρευνα στο Πανεπιστήμιο της Βιέννης και στη Συλλογή 

Παπύρων της Εθνικής Βιβλιοθήκης της Αυστρίας (Ernst Mach scholarship, Austrian Federal 

Ministry of Science, Research and Economy) υπό την επίβλεψη του καθηγητή Bernhard 

Palme. Έχει επίσης λάβει ερευνητικές υποτροφίες μικρής διάρκειας από το Fondation Hardt 

pour l'étude de l'Antiquité classique στη Γενεύη και το Center for Epigraphical and 

Palaeographical Studies του Ohio State University (Sterling and Elizabeth Dow Short-term 

Fellowship). Πριν από τον διορισμό της στο Πανεπιστήμιο Αθηνών, εργάστηκε ως 

μεταδιδακτορική ερευνήτρια στο πανεπιστήμιο της Γάνδης στο ERC-project “Everyday 

writing in Graeco-Roman and Late Antique Egypt” με κύριο επόπτη τον Klaas Bentein. Από 

το 2020 είναι επίσης επιστημονική συνεργάτιδα της Ακαδημίας Αθηνών (Κέντρο Ελληνικής 

και Λατινικής Γραμματείας) στο ερευνητικό πρόγραμμα: «Βιβλιογραφική εκπροσώπηση της 

ελληνικής ακαδημαϊκής παραγωγής στην Année Philologique». Έχει συμμετάσχει σε μεγάλο 

αριθμό διεθνών συνεδρίων και επιστημονικών συναντήσεων σε Ευρώπη και Αμερική. 

Ερευνητικά ενδιαφέροντα 

Τα βασικά της ερευνητικά ενδιαφέροντα περιλαμβάνουν το αττικό δράμα (Αισχύλος, 

Ευριπίδης), τη λογοτεχνία της ύστερης αρχαιότητας και κυρίως την επιστολογραφία της Β΄ 

Σοφιστικής, την κοινωνική και οικονομική ιστορία του ρωμαϊκού κόσμου, τους ελληνικούς 

παπύρους (κυρίως έγγραφα της ρωμαϊκής, Βυζαντινής και πρώιμης αραβικής περιόδου), τη 

θέση των γυναικών στον αρχαίο κόσμο, τις οικογενειακές σχέσεις και την εξέλιξη των 

νομικών θεσμών στον ελληνορωμαϊκό κόσμο. 

Επιλεγμένες δημοσιεύσεις 

• Ἀνδρὸς τελείου δῶμ’ ἐπιστρωφωμένου: Η τραγωδία Αγαμέμνων του Αισχύλου, 

Αθήνα 2021 (σσ. 900). Σε συνεργασία με τον Αμφιλόχιο Παπαθωμα. 

• Γυναίκες επιστολογράφοι στους αρχαίους ελληνικούς παπύρους, Αθήνα 2020 (σσ. 

843). 

• Η συμμετοχή των γυναικών στην οικονομία της ελληνορωμαϊκής Αιγύπτου, Aθήνα 

2018 (σσ. 339).  

• “Material Aspects of Marriage: Economic transactions between spouses in Roman 

Egypt”, στο Cl.-Em. Centlivres Challet (επιμ.), Married Life in Greco-Roman 

Antiquity, London 2022, σσ. 168-174. 

• “Growing up in a Poor Family in Roman Egypt: The Case of Private Letters and 

Contracts”, στο M. Harlow – L. Larsson Lovén (επιμ.), Age, Ages and Ageing in the 

Greco-Roman World, Cambridge 2022, σσ. 84-99. 

• “Dispute Resolution between Ηusband and Wife in Roman Egypt: Legal 

Mechanisms and Familial Strategies”, στο S. Waebens – K. Vandorpe (επιμ.), 



21 
 

ΟΔΗΓΟΣ ΠΜΣ «Παπυρολογία και Κλασική Γραμματεία» ΤΜΗΜΑ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑΣ 2022-2023 
 

Seeking Justice in and out of Court: Dispute Resolution in Greco-Roman and Late 

Antique Egypt (Studia Hellenistica 62), Leuven 2022, σσ. 221-240.   

• “SB I 6000 in its Legal and Social Context: Resolution of Family Disputes in Late 

Antique Egypt with a Re-edition of the Papyrus”, στον τόμο: Ι. Τζαμτζής – Χ. 

Σταυράκος – Π. Αντωνόπουλος (επιμ.), ΑΡΕΤΗΝ ΤΗΝ ΚΑΛΛΙΣΤΗΝ. Mélanges en 

l’honneur de Kalliopi A. Bourdara – Essays in Honour of Kelly A. Bourdara, 2 vol., 

εκδ. Σάκκουλα, Αθήνα/Θεσσαλονίκη 2021, σσ. 673-686. (Σε συνεργασία με τον 

Α. Παπαθωμά). 

• “Γυναίκες και έκφραση συναισθημάτων στο τέταρτο βιβλίο των επιστολών του 

Αλκίφρονα, στο A. Παπαθωμάς – Γ. Κάρλα – Δ. Σταμάτης (επιμ.), ΗΜΑΤΑ ΠΑΝΤΑ 

Τιμητικός Τόμος για τον καθηγητή Ανδρέα Βοσκό, Αθήνα 2020, σσ. 97-118. 

• «Some Remarks on the Legal Status of the Unborn and the Newborn in Greco-

Roman Egypt: Human Being or Future Heir?», Papyrologica Lupiensia 28 (2019), 

σσ. 59-80. 

• “Obsequium et reverentia: Legal Obligations of Children to Care for their Parents 

in Roman Egypt: The Case of Wills, Letters and Contracts”, Chronique d’Egypte 

XCIII (2018), σσ. 149-162. 

• «Lex Talionis: το δίκαιο της οικογενειακής εκδίκησης στα Κύπρια Έπη και στην 

κλασική τραγωδία», Ελληνικά 68 (2018-2019), σσ. 7-21. 

 

Νικολέττα Καναβού 

nkanavou@phil.uoa.gr 

 

Η Νικολέττα Καναβού σπούδασε κλασική φιλολογία στο Πανεπιστήμιο Αθηνών (1995–

1999) και έκανε μεταπτυχιακές σπουδές στο Πανεπιστήμιο της Οξφόρδης (MSt 2001, 

DPhil 2005). Κατά τη διάρκεια των σπουδών της έλαβε υποτροφίες από το Ίδρυμα 

Κρατικών Υποτροφιών (ΙΚΥ) και τα ιδρύματα Α. Γ. Λεβέντη και Λίλιαν Βουδούρη. Ως 

μεταδιδακτορική ερευνήτρια υπήρξε υπότροφος του Ιδρύματος Alexander von 

Humboldt, της Deutsche Forschungsgemeinschaft (DFG), καθώς και του Ιδρύματος 

Παιδείας και Ευρωπαϊκού Πολιτισμού (ΙΠΕΠ). Έχει διδάξει αρχαία ελληνική γλώσσα και 

λογοτεχνία στα ακόλουθα Πανεπιστήμια: Οξφόρδης, Κύπρου, Κρήτης, Χαϊδελβέργης, στο 

Ανοικτό Πανεπιστήμιο Κύπρου (ΑΠΚΥ) και στο Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο (ΕΑΠ). 

Έχει επίσης εργαστεί ως ερευνήτρια στο πρόγραμμα του Πανεπιστημίου της Οξφόρδης 

«A Lexicon of Greek Personal Names». Στο Τμήμα Φιλολογίας του Πανεπιστημίου Αθηνών 

διδάσκει προπτυχιακά και μεταπτυχιακά μαθήματα (ενδεικτικά: κλασική ιστοριογραφία, 

Όμηρο, αρχαίο ελληνικό μυθιστόρημα) και εποπτεύει μεταπτυχιακές και διδακτορικές 

διατριβές στα πεδία των ερευνητικών της ενδιαφερόντων. Έχει συγγράψει τρεις 

μονογραφίες, δύο βιβλία σε συνεργασία με συναδέλφους της και περ. 50 άρθρα σε 

διεθνή περιοδικά και συλλογικούς τόμους σε ποικίλες θεματικές περιοχές (βλ. 



22 
 

ΟΔΗΓΟΣ ΠΜΣ «Παπυρολογία και Κλασική Γραμματεία» ΤΜΗΜΑ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑΣ 2022-2023 
 

Επιλεγμένες δημοσιεύσεις και http:// scholar.uoa.gr/nkanavou). Έχει παρουσιάσει 

πολλές εργασίες της σε συνέδρια στην Ελλάδα και στο εξωτερικό. 

 

Ερευνητικά ενδιαφέροντα 

Πεζές μυθιστορηματικές αφηγήσεις, αρχαϊκή ποίηση, κωμωδία, λογοτεχνική θεωρία, 

παπυρολογία, επιγραφική, ονοματολογία.  

 

Επιλεγμένες δημοσιεύσεις 

• Philostratus’ Life of Apollonius of Tyana and its Literary Context, München (C.H. 

Beck) 2018 

• The Names of Homeric Heroes: Problems and Interpretations, Berlin (Walter de 

Gruyter) 2015 

• Aristophanes’ Comedy of Names: A Study of Speaking Names in Aristophanes, 

Berlin (Walter de Gruyter) 2011. ‘Iamblichos’ Babyloniaka, the Greek Novel 

and Satire’, Ancient Narrative 15 (2018) 109-131) 

• Νόστος μελιηδύς: επιλογές από την Οδύσσεια του Ομήρου. Εισαγωγή – 

κείμενο – μετάφραση – σχόλια (με τους Α. Κορολή, Ε. Μακρυγιάννη και Α. 

Παπαθωμά). Αθήνα (Scriptio Continua) 2021. 

• Θεσπεσίη ἀοιδή: επιλογές από την Ιλιάδα του Ομήρου. Εισαγωγή – κείμενο – 

μετάφραση – σχόλια (με τους Ε. Μακρυγιάννη, Σ. Ματθαίο και Α. Παπαθωμά). 

Αθήνα (Σίλλυβος) 2020.  

• ‘Some Thoughts on the Eusyene Fragment (P.Oxy. LXXXIII 5356)’, Proceedings 

of the 29th International Congress of Papyrology, Lecce 28 July-3 August 2019, 

I-II, 608-616. Εds Capasso, M., Davoli, P., Pellé, N., Lecce 2022.  

• ‘Legal Narratives from a Late Antique Codex and the Ancient Novel Tradition’, 

Zeitschrift für Papyrologie und Epigraphik 214 (2020) 80-86 

• ‘A Declamation on a Sopatrian Model: P. Hamb. II 134 Reconsidered’ (with 

Papathomas, A.), Symbolae Osloenses 94.1 (2020) 157-168 

• ‘New Remarks on the Panionis (P.Oxy. LXXI 4811)’, Archiv für Papyrusforschung 

64/1 (2018) 13-31 

• ‘The Vocabulary of Chaste Love in the Ninus Fragments’, Classical Philology 

111.3 (2016) 276-282 

Πλήρης κατάλογος των δημοσιεύσεων είναι διαθέσιμος στο:   

http:// scholar.uoa.gr/nkanavou                                             
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Αικατερίνη Κορολή 

katkoroli@phil.uoa.gr 

Η Αικατερίνη Κορολή σπούδασε Φιλολογία στο Εθνικό και Καποδιστριακό 

Πανεπιστήμιο Αθηνών (Ε.Κ.Π.Α.). Είναι κάτοχος μεταπτυχιακού διπλώματος 

ειδίκευσης στη Διδασκαλία της Νέας Ελληνικής ως ξένης γλώσσας (Ε.Κ.Π.Α.) και 

διδακτορικού διπλώματος στην Κλασική Φιλολογία (Ε.Κ.Π.Α.). Επιπλέον, είναι 

κάτοχος διδακτορικού διπλώματος στην Αρχαία Ιστορία (Πανεπιστήμιο της Βιέννης, 

Τμήμα Αρχαίας Ιστορίας, Παπυρολογίας και Επιγραφικής / Universität Wien, Institut 

für Alte Geschichte und Altertumskunde, Papyrologie und Epigraphik). Θέμα της 

πρώτης της διδακτορικής διατριβής, η οποία εκδόθηκε το 2016, είναι η γλωσσική 

πράξη του αιτήματος στην ιδιωτική αλληλογραφία που σώζεται σε παπύρους και 

όστρακα από τη Ρωμαϊκή, Βυζαντινή και Πρώιμη αραβική εποχή της Αιγύπτου. Η 

δεύτερη διατριβή της αφορά στο φορολογικό σύστημα της Αιγύπτου κατά την ύστερη 

αρχαιότητα και περιλαμβάνει την επανέκδοση ενός μεγάλου σώματος αρχαίων 

ελληνικών φορολογικών αποδείξεων, οι οποίες σώζονται σε περγαμηνές και 

παπύρους. Έχει εργαστεί για σημαντικό χρονικό διάστημα ως μεταδιδακτορική 

ερευνήτρια στην Αυστριακή Ακαδημία Επιστημών (Österreichische Akademie der 

Wissenschaften, Institut für Kulturgeschichte der Antike, Documenta Antiqua), στο 

Πανεπιστήμιο της Βιέννης (Universität Wien, Institut für Alte Geschichte und 

Altertumskunde, Papyrologie und Epigraphik), καθώς και στην Εθνική Βιβλιοθήκη της 

Αυστρίας (Österreichischen Nationalbibliothek) στο πλαίσιο ερευνητικών 

προγραμμάτων χρηματοδοτούμενων από το Αυστριακό Ταμείο Επιστημών (FWF). 

Έχει λάβει μέρος σε πολυάριθμα διεθνή επιστημονικά συνέδρια και εργαστήρια στην 

Ευρώπη και τις Η.Π.Α.  

Ερευνητικά ενδιαφέροντα 

Αρχαία ελληνική παπυρολογία, αρχαία ελληνική επιστολογραφία, τραγωδία και 

ιστοριογραφία, κειμενογλωσσολογία και κοινωνιογλωσσολογία, κοινωνική και 

οικονομική ιστορία της Ύστερης Αρχαιότητας, υλικός πολιτισμός της Ύστερης 

Αρχαιότητας, μεσαιωνική παλαιογραφία. 

 

Επιλεγμένες δημοσιεύσεις 

• Το αίτημα στις ελληνικές ιδιωτικές επιστολές σε παπύρους και όστρακα. Από 

την εποχή του Αυγούστου έως το τέλος της αρχαιότητας, Αθήνα 2016: 

Ινστιτούτο του βιβλίου – Καρδαμίτσα.  

• A Late Antique Letter Mentioning Textiles and a Halter, Chronique d’Égypte 91 

(2016) 193–198.  

• List of Textiles and Garments with Prices, Eirene 52 (2016) 239–247 (= P.Eirene 

IV, No. 47). 

• Ein griechischer Lieferungskauf über Schilfrohr aus dem spätantiken 
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Hermopolites, Tyche 32 (2017) 73–79. 

• New Edition of a Fragmentary Deed of Surety from the Berliner Collection (BGU 

III 752), Zeitschrift für Papyrologie und Epigraphik 206 (2018) 194–198. 

• A Late Antique Loan of Money on Mortgage, Archiv für Papyrusforschung und 

verwandte Gebiete 64.1 (2018) 66–87. 

• Display of Erudition in the Periphery of the Graeco-Roman World: the Example 

of P.David 14, Ancient Society 49 (2019) 123–140. 

• Textile production in the papyri: the case of private request letters, στο: 

Egyptian textiles and their production: ‘word’ and ‘object’, Lincoln, Nebraska 

2020, 116–127. 

• Remarks on the Use of Greek in the Babatha and Salome Komaïse Archives, 

στο: Α. Παπαθωμάς, Γ. Κάρλα, Δ. Σταμάτης (επιμ.) ΗΜΑΤΑ ΠΑΝΤΑ. Τιμητικός 

τόμος στον Καθηγητή Ανδρέα Ι. Βοσκό. Αθήνα 2020, 203–232. 

• Imposing psychological pressure in papyrus request letters: A case study of six 

Byzantine letters written in an ecclesiastical context (VI–VII CE), στο: K. Bentein, 

M. Janse (επιμ.), Varieties of Post-classical and Byzantine Greek. Trends in 

Linguistics. Studies and Monographs 331, Berlin – Boston 2021, 75–113.  

• Re-editing SPP III Texts: Challenges, Problems, Results, στο: Μ. Capasso, P. 

Davoli and Natascia Pellé. (επιμ.), Proceedings of the 29th International 

Congress of Papyrology. Lecce II, 28th July - 3rd August 2019, Lecce 2022, 625–

637. 

Πλήρης κατάλογος των δημοσιεύσεων είναι διαθέσιμος στο:                                                

https://en-uoa-gr.academia.edu/AikateriniKoroli 

Αμφιλόχιος Παπαθωμάς 

papath@phil.uoa.gr 

Ο Αμφιλόχιος Παπαθωμάς είναι αριστούχος πτυχιούχος Κλασικής Φιλολογίας του 

Τμήματος Φιλολογίας της Φιλοσοφικής Σχολής του Εθνικού και Καποδιστριακού 

Πανεπιστημίου Αθηνών. Έλαβε το Διδακτορικό του στην Κλασική Φιλολογία και την 

Παπυρολογία από το Πανεπιστήμιο της Χαϊδελβέργης Γερμανίας (Ruprecht–Karls 

Universität Heidelberg), Βαθμός: Άριστα με τον υψηλότερο έπαινο που απονέμει 

γερμανικό πανεπιστήμιο (“summa cum laude”). Έλαβε τη μεταδιδακτορική 

ερευνητική υποτροφία για ώριμους επιστήμονες του Ιδρύματος Alexander von 

Humboldt στο Πανεπιστήμιο της Χαϊδελβέργης και την υποτροφία Lise Meitner από 

το Αυστριακό Κρατικό Ερευνητικό Ταμείο στο Πανεπιστήμιο της Βιένης. Δίδαξε, 

μεταξύ άλλων, στα Πανεπιστήμια του Σάλτσμπουργκ, της Βιένης, της Κύπρου, των 

Αθηνών, της Μπρατισλάβας, της Θράκης, της Χαϊδελβέργης και του Φράιμπουργκ. 

Είναι μέλος ΔΕΠ του Τμήματος Φιλολογίας του Εθνικού και Καποδιστριακού 

Πανεπιστημίου Αθηνών από τον Νοέμβριο του 2000. Έχει διδάξει και συνεχίζει να 



25 
 

ΟΔΗΓΟΣ ΠΜΣ «Παπυρολογία και Κλασική Γραμματεία» ΤΜΗΜΑ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑΣ 2022-2023 
 

διδάσκει σε προπτυχιακό και μεταπτυχιακό επίπεδο ποικίλα μαθήματα όπως 

Ηρόδοτο, Θουκυδίδη, Ευριπίδη, Ελληνιστική ποίηση, Παπυρολογία, Παλαιογραφία, 

Αττική Ρητορεία κ.ά., ενώ έχει εποπτεύσει περισσότερες από 30 διδακτορικές 

εργασίες. Έχει δώσει μεγάλο αριθμό διαλέξεων μετά από πρόσκληση σε πολλά 

ευρωπαϊκά και αμερικανικά Πανεπιστήμια. Είναι μέλος της εκδοτικής επιτροπής των 

περιοδικών Επετηρίδα της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών και 

Αρχαιογνωσία. Είναι Πρόεδρος της Ελληνικής Παπυρολογικής Εταιρείας και της 

Ελληνικής Ανθρωπιστικής Εταιρείας. 

Κυριότερες διοικητικές θέσεις στο ΕΚΠΑ 

Πρόεδρος του Τμήματος Φιλολογίας του Πανεπιστημίου Αθηνών (2016-2022), Μέλος 

της Συγκλήτου του Πανεπιστημίου Αθηνών (2016-2022), Διευθυντής Σπουδαστηρίου 

Κλασικής Φιλολογίας του Πανεπιστημίου Αθηνών (2014-2019). 

 

Ερευνητικά ενδιαφέροντα 

Αρχαία Ελληνική Ιστοριογραφία, Αττικό Δράμα, Αττική Ρητορεία, Ελληνική και 

Λατινική Παπυρολογία, Ελληνική Παλαιογραφία, Ελληνική Λογοτεχνία της Ύστερης 

Αρχαιότητας. 

Επιλεγμένες δημοσιεύσεις 

• Fünfundzwanzig griechische Papyri aus den Sammlungen von Heidelberg, Wien 

und Kairo, Veröffentlichungen aus der Heidelberger Papyrus-Sammlung Neue 

Folge 8 (P.Heid. VII), Heidelberg 1996 (σσ. 273). 

• Fünfunddreißig griechische Papyrusbriefe aus der Spätantike, Corpus 

Papyrorum Raineri 25 (CPR XXV), Leipzig – Munich 2006 (σσ. 251). 

• 1. Korinther, Papyrologische Kommentare zum Neuen Testament 2, Göttingen 

2006 (σε συνεργασία με τους P. Arzt-Grabner, R. E. Kritzer, F. Winter) (σσ. 576). 

• Juristische Begriffe im ersten Korintherbrief des Paulus. Eine semantisch-

lexikalische Untersuchung auf der Basis der zeitgenössischen griechischen 

Papyri, Tyche. Beiheftband 7, Vienna 2009 (σσ. 253). 

• Το πρώτο βιβλίο των Ιστοριών του Ηροδότου. Μνήμες, θρύλοι και γεγονότα 

από την Ασία και την Ελλάδα της αρχαϊκής εποχής, Αθήνα 20193 (σσ. 900). 

• “An Alexandrian Murder Case Revisited”, Zeitschrift für Papyrologie und 

Epigraphik 200 (2016) 453–469 (σε συνεργασία με τη N. Kanavou). 

• Ευριπίδου Βάκχαι. Εισαγωγή, μετάφραση και ερμηνευτικά σχόλια, Αθήνα 

2018 (σσ. 900). 

• “A Late Hellenistic Fragment of a Tractate on Classical and Post-Classical (?) 

Literature: New Information on Aristophanes’ Daitales?”, Rheinisches Museum 

162 (2019) 68–83 (σε συνεργασία με τον C. A. Láda). 

• “Late Antique and Early Medieval Greek Private and Business Letters on 

Papyrus: A World of Words and Emotions”, στο: G. Karla et al. (επιμ.), Studies 
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on Classical, Byzantine and Modern Greek Literature, Philosophy and Culture in 

Honour of Prof. Andreas I. Voskos, Athens 2020, 273–306. 

• “Cyprus and Cypriots in the Greek Documentary Papyri and Inscriptions”, στο: 

K. Carvounis et al. (επιμ.), Cyprus in texts from Graeco-Roman Antiquity, Leiden 

2022 (υπό εκτύπωση). 

Για περίπου 220 επιπλέον δημοσιεύσεις βλ. http://www.phil.uoa.gr/tomeis/tomeas-

klasikis-filologias/melh-dep-klas-biografika/amfilochios_papathomas_gr.html. 

Πολλές από αυτές τις δημοσιεύσεις υπάρχουν σε μορφή pdf στον ιστότοπο της 

academia.edu: uoa.academia.edu/AmphilochiosPapathomas. 

Αγγελική Σύρκου 

Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Αρχαίας Ελληνικής Φιλολογίας - Παπυρολογίας του 

Τμήματος Φιλολογίας Πανεπιστημίου Πατρών 

syrkou@upatras.gr 

Σπουδές 

Διδακτορικό Δίπλωμα (Ph.D.) στην Παπυρολογία (Πανεπιστημιακό Κολλέγιο 

Λονδίνου - University College London. Τίτλος διατριβής: An edition of 26 

unpublished Greek Papyrus documents. 

Μεταπτυχιακό (Master of Arts) στην Κλασική Φιλολογία (Πανεπιστημιακό Κολλέγιο 

Λονδίνου - Queen Mary College.  

Πτυχίο Ιστορίας και Αρχαιολογίας (Πανεπιστήμιο Αθηνών).  

Ερευνητικά ενδιαφέροντα 

Ελληνική Παπυρολογία, Ελληνική Επιγραφική, Αρχαία Ελληνική και Ρωμαϊκή 

Ιστορία, Κοινωνική και πολιτική Ιστορία της Ύστερης Αρχαιότητας, Υλικός πολιτισμός 

της Ύστερης Αρχαιότητας.  

 

Επιλεγμένες δημοσιεύσεις 

(2021) Τρομοδρόμιο: Το Πανόραμα των Βασανιστηρίων στην Ύστερη Αρχαιότητα, 

Αθήνα. 

(2021) Horrorscope: The Gallery of Tortures in Late Antiquity, in Biblioteca degli 

«Studi di Egittologia e di Papirologia» XIV, Pisa-Roma.  

(2020) Two byzantine documents in the Barcelona collection, in «Studi di Egittologia 

e Papirologia» XXVIII, Pisa-Roma: 45-57. 

(2019) Tell-tale heads: the office of kephalaiotes in the papyri, Papyrologica 

Lupiensia 28, Lecce, 45-57.  

http://www.phil.uoa.gr/tomeis/tomeas-klasikis-filologias/melh-dep-klas-biografika/amfilochios_papathomas_gr.html
http://www.phil.uoa.gr/tomeis/tomeas-klasikis-filologias/melh-dep-klas-biografika/amfilochios_papathomas_gr.html
https://uoa.academia.edu/AmphilochiosPapathomas
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(2018) Application for alteration of taxation lists, 10 May 572, The Oxyrhynchus 

Papyri LXXXII 5340, London: 170-174.  

(2018) Application for alteration of taxation lists, 16 June 575, The Oxyrhynchus 

Papyri LXXXII 5341, London: 174-177. 

(2018) Request to supply wheat to a monastery, The Oxyrhynchus Papyri LXXXII 

5342, London: 177-178.  

(2017) A crowning achievement in Papyrologica Lupiensia 26, Lecce.  

(2017) Bread without circuses, in «Studi di Egitologia e di Papirologia» XIV, Pisa-

Roma: 75-83.  

(2017) Salty delicacies, in «Studi di Egitologia e di Papirologia» XIV, Pisa-Roma: 85-95.  

(2017) Judgment on camels – or fiction? in Archiv für Papyrusforschung, 63/2: 265-

272. 

(2013) Μεγαρικά έγγραφα, Αθήνα. 

(2006) Το Μεγαρικό Γλωσσικό Ιδίωμα. Λεξικογραφική μελέτη, Αθήνα. 

Πλήρης κατάλογος  δημοσιεύσεων είναι διαθέσιμος στο: 

http://philology.upatras.gr/teachers/sirkou-angeliki/ 

 

Ελένη Τσιτσιανοπούλου 

Tsitsianopoulou.Eleni@phil.uoa.gr 

H Eλένη Τσιτσιανοπούλου είναι αριστούχος κάτοχος Μεταπτυχιακού Διπλώματος 

Ειδίκευσης Κλασικής Φιλολογίας (Ιούνιος 2013) και αριστούχος Διδάκτωρ 

(Δεκέμβριος 2016) του Τομέα Κλασικής Φιλολογίας του Τμήματος Φιλολογίας του 

Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών. Η διδακτορική της διατριβή με 

θέμα τις «επιρρηματικές προτάσεις, εξαιρουμένων των υποθετικών, σε ελληνικούς 

μη λογοτεχνικούς παπύρους της αυτοκρατορικής και της πρώιμης αραβικής εποχής» 

δημοσιεύτηκε ως μονογραφία το 2019. Από τον Οκτώβριο του 2017 διδάσκει αρχαία 

ελληνικά στο Τμήμα Φιλολογίας του Ε.Κ.Π.Α. με απόσπαση από τη Δευτεροβάθμια 

Εκπαίδευση. Από τα μέσα του 2020 υπηρετεί ως Μέλος Εργαστηριακού και 

Διδακτικού Προσωπικού στον Τομέα Κλασικής Φιλολογίας του ιδίου Πανεπιστημίου. 

Έχει δημοσιεύσει άρθρα αρχαιογνωστικού ενδιαφέροντος στην αγγλική, στην 

γερμανική και στην ελληνική. 

Ερευνητικά ενδιαφέροντα 

Ελληνική Παπυρολογία (μη λογοτεχνικοί πάπυροι της Πτολεμαϊκής, Ρωμαϊκής, 

Βυζαντινής και πρώιμης Αραβικής περιόδου της Αιγύπτου), Αττικό Δράμα, Ρητορική, 
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Ιστοριογραφία και Ποίηση της Ύστερης Αρχαιότητας, Αρχαία Ελληνική Φιλοσοφία 

(Αριστοτέλης), Ελληνική Παλαιογραφία. 

Επιλεγμένες δημοσιεύσεις 

• Οι επιρρηματικές προτάσεις εξαιρουμένων των υποθετικών σε ελληνικούς μη 

λογοτεχνικούς παπύρους (31π.Χ. – 8o αι. μ.Χ.), Αθήνα 2019, εκδόσεις Ηρόδοτος, ISBN 

978-960-485-209-3. 

• Η σύνταξη του συνδέσμου κἂν στις παραχωρητικές προτάσεις των ελληνικών 

μη λογοτεχνικών παπύρων της αυτοκρατορικής και της πρώιμης αραβικής εποχής, 

Παρουσία A΄ (ΚΑ΄) (2017-2018), έκδοση 2019, σσ. 191-199. 

• The prepositional expression of cause in Greek, non-literary papyri of the 

Imperial Period, Cahiers balkaniques 46, Paris 2018, σσ. 247-257. 

• Der Gebrauch von Gnomen in den griechischen privaten Papyrusbriefen der 

römischen Kaiserzeit bis zum Ende des 4. Jh. n.Chr., Tyche 34, Wien 2019, pp. 129-139. 

(In collaboration with A.Papathomas). 

• The causal genitive absolute participle in Greek non literary papyri of the 

Imperial Period, Επιστημονική Επετηρίς της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου 

Αθηνών, τόμος ΜΔ΄ (2013-2020), Αθήνα 2020, σσ. 197-206. 

• Συμβουλές για τη ζωή και την ενδεδειγμένη συμπεριφορά σε ιδιωτικές και 

επαγγελματικές παπυρικές επιστολές της ύστερης αρχαιότητας (4ος – 7ος αι.μ.Χ.), 

Δόσις ἀμφιλαφής. Τιμητικός Τόμος για την Ομότιμη Καθηγήτρια Κατερίνα Συνοδινού, 

επιμ. Ελένη Γκαστή, εκδ. Carpe Diem, Ιωάννινα 2020, σσ. 595-612. (Σε συνεργασία με 

τον Αμφιλόχιο Παπαθωμά). 

• Η σχέση πολιτικής και φιλοσοφίας στον Γοργία του Πλάτωνα, Παρνασσός, 

τόμος ΝΣΤ΄ (2015-2020), Αθήνα 2020, σσ. 477-496. 

 

Ροζαλία Χατζηλάμπρου 

rosahatz@phil.uoa.gr 

Η Ροζαλία Χατζηλάμπρου είναι Αναπληρώτρια Καθηγήτρια του Τμήματος Φιλολογίας 

του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών. Έλαβε το πτυχίο της στη 

Φιλολογία (κατεύθυνση Κλασικής Φιλολογίας) το 1995 από το ΕΚΠΑ, το 

Μεταπτυχιακό της Δίπλωμα το 1997 και το Διδακτορικό της Δίπλωμα το 2001 στην 

Κλασική Φιλολογία από το King’s College London και το University College London 

αντίστοιχα. Προτού ενταχθεί στο Τμήμα Φιλολογίας του ΕΚΠΑ το 2012, είχε εργαστεί 

ως Ερευνήτρια στο University of Oxford (2001‒2003) και στην Ακαδημία Αθηνών 

(2003‒2012). Έχει επίσης διδάξει Αρχαία Ελληνική Γλώσσα και Λογοτεχνία στα 

University College London, University of Oxford, Open University (Ηνωμένου 

mailto:rosahatz@phil.uoa.gr
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Βασιλείου), σε δύο θερινά σχολεία Κλασικών Σπουδών του University of London, και 

στο Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο. Έχει συγγράψει το Isaeus’ On the Estate of 

Pyrrhus (2018). Η διδακτορική της διατριβή με θέμα την πρώτη έκδοση ανέκδοτων 

ελληνικών παπύρων έχει δημοσιευθεί σε διαφορετικούς τόμους της σειράς The 

Oxyrhynchus Papyri. Τα ερευνητικά της ενδιαφέροντα επικεντρώνονται στην Αττική 

Ρητορεία, την Ελληνική Παπυρολογία, τη Ρητορική και το Αττικό Δίκαιο, και πολλές 

μελέτες της έχουν δημοσιευθεί στα συγκεκριμένα γνωστικά πεδία.   

Ερευνητικά ενδιαφέροντα 

Παπυρολογία, αττική ρητορεία, ρητορική, αττικό δίκαιο 

Επιλεγμένες δημοσιεύσεις 

• (2007) R. Hatzilambrou, P. J. Parsons, J. Chapa, The Oxyrhynchus Papyri LXXI 

(Graeco-Roman Memoirs Vol. 91). London. 
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• (2020) R. Hatzilambrou, “Time and Rhetorical Argumentation in Isaeus”, in A. 

Papathomas, G. Karla, D. Stamates (eds.), Hemata Panta. Festschrift in honour 

of Prof. Andreas Voskos, pp. 385-398. Athens. 
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Missing Mothers. Maternal Absence in Antiquity, pp. 57-69. Leuven. 

• (2021) R. Hatzilambrou, “Being Unsociable in Classical Athens: A Very Bad 

Attitude Indeed”, in R. Matuszewski (ed.), Being Alone in Antiquity. Greco-
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• (2022) R. Hatzilambrou, “’Asexuality’ in the Greek Papyrus Letters”, in A. 
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Εξέταση και αξιολόγηση μεταπτυχιακών φοιτητών/φοιτητριών 

 

Η αξιολόγηση των μεταπτυχιακών φοιτητών/φοιτητριών και η επίδοσή τους στα 

μαθήματα που υποχρεούνται να παρακολουθήσουν στο πλαίσιο του ΠΜΣ 

πραγματοποιείται με γραπτές εξετάσεις ή με εκπόνηση εργασιών στο τέλος ή καθ’ 

όλη τη διάρκεια του εξαμήνου.  

Ο τρόπος αξιολόγησης ορίζεται από τον διδάσκοντα / τη διδάσκουσα του κάθε 

μαθήματος. Η βαθμολόγηση γίνεται στην κλίμακα 1-10 (συμπεριλαμβανομένων και 

μισών βαθμών: 5,5, 6,5 κτλ.). Η βαθμολογία των μαθημάτων κατατίθεται στη 

Γραμματεία του ΠΜΣ εντός δύο μηνών από τη λήξη των μαθημάτων. 

Για την απόκτηση ΔΜΣ κάθε μεταπτυχιακός φοιτητής / μεταπτυχιακή 

φοιτήτρια οφείλει να παρακολουθήσει και να εξεταστεί επιτυχώς και στα εννέα 

προσφερόμενα μαθήματα του ΠΜΣ και να εκπονήσει μεταπτυχιακή διπλωματική 

εργασία, συγκεντρώνοντας έτσι εκατόν είκοσι (120) ECTS. Μετά την επιτυχή 

περάτωση του ΠΜΣ απονέμεται Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΔΜΣ), για τον 

τελικό βαθμό του οποίου υπολογίζονται εξίσου ο βαθμός της διπλωματικής εργασίας 

(50%) και ο μέσος όρος των βαθμών στα μαθήματα των τριών (3) εξαμήνων (50%). 

Εάν μεταπτυχιακός φοιτητής / μεταπτυχιακή φοιτήτρια αποτύχει στην 

εξέταση μαθήματος ή μαθημάτων, και συνεπώς σύμφωνα με όσα ορίζονται στον 

Κανονισμό Μεταπτυχιακών Σπουδών θεωρείται ότι δεν έχει ολοκληρώσει επιτυχώς 

το πρόγραμμα, υποχρεούται να επαναλάβει τα μαθήματα στα οποία έχει αποτύχει. 

Για την επανάληψη του μαθήματος δεν θα απαιτείται η καταβολή επιπλέον 

διδάκτρων. Ο φοιτητής / Η φοιτήτρια υποχρεούται να έχει ολοκληρώσει επιτυχώς 

όλα τα μαθήματα του προγράμματος της κατεύθυνσης που έχει επιλέξει πριν από 

την κατάθεση της Διπλωματικής. 

Στο Β’ έτος του Προγράμματος προβλέπεται η εκπόνηση μεταπτυχιακής 

διπλωματικής εργασίας. Η Συντονιστική Επιτροπή, ύστερα από αίτηση του 

υποψηφίου / της υποψηφίας στην οποία αναγράφεται ο προτεινόμενος τίτλος της 

διπλωματικής εργασίας και ο προτεινόμενος επιβλέπων/επιβλέπουσα, ορίζει τον 

επιβλέποντα / την επιβλέπουσα αυτής και συγκροτεί την τριμελή εξεταστική 

επιτροπή για την έγκριση της εργασίας, ένα από τα μέλη της οποίας είναι και ο 

επιβλέπων (παρ. 4, άρ. 34, Ν. 4485/2017). 

Ο επιβλέπων / η επιβλέπουσα της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας 

πρέπει να είναι μέλος ΔΕΠ του Τομέα Κλασικής Φιλολογίας του Τμήματος 

Φιλολογίας. 

Το αντικείμενο της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας πρέπει να έχει 

ερευνητικό χαρακτήρα και να είναι πρωτότυπο. 

Η γλώσσα συγγραφής της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας μπορεί να 

είναι η ελληνική ή η αγγλική. 

Τεχνικά Χαρακτηριστικά της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας:  

Χρώμα εξωφύλλου: Ανοιχτό πράσινο  
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Μέγεθος Σελίδας: Α4  

Διάστιχο: 1½  

Γραμματοσειρά: IFAO Grec Unicode 

Μέγεθος Γραμματοσειράς: 12 στιγμές (υποσημειώσεις : 10 στιγμές) 

Έκταση: 50-100 σελίδες ή 15.000-35.000 λέξεις. Στα όρια αυτά συμπεριλαμβάνονται 

οι υποσημειώσεις, αλλά εξαιρούνται η βιβλιογραφία, οι βραχυγραφίες και τα τυχόν 

παραρτήματα (π.χ. σώματα δεδομένων, κείμενα, εικονογράφηση κ.λπ.). 

Προθεσμία παράδοσης και διόρθωσης της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής 

Εργασίας: Ως καταληκτική ημερομηνία παράδοσης της Μεταπτυχιακής 

Διπλωματικής Εργασίας ορίζεται ο Σεπτέμβριος του ημερολογιακού έτους το οποίο 

περιλαμβάνει το τέταρτο ακαδημαϊκό εξάμηνο της φοίτησης (με δυνατότητα 

παράτασης έως δύο έτη εντός της συνολικής διάρκειας των τεσσάρων ετών). Η 

διόρθωση της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας πραγματοποιείται εντός δύο 

μηνών. 

Ο εκάστοτε καθηγητής / Η εκάστοτε καθηγήτρια οφείλει να παρακολουθεί 

συστηματικά τον φοιτητή / τη φοιτήτρια  κατά τη διάρκεια της εκπόνησης της 

διπλωματικής εργασίας. Αντίστοιχα, ο  φοιτητής / η φοιτήτρια οφείλει να διορθώνει 

την εργασία του σύμφωνα με τις υποδείξεις του καθηγητή / της καθηγήτριας. Η 

Διπλωματική Εργασία παραδίδεται σε τρία αντίγραφα (έντυπα ή ηλεκτρονικά). Η 

εξεταστική επιτροπή βαθμολογεί την εργασία μετά την υποστήριξη και καταθέτει τη 

βαθμολογία στη Γραμματεία του ΠΜΣ.  

Η παρασιώπηση βιβλιογραφικών ή άλλων πηγών, όπως και οποιαδήποτε 

μορφή λογοκλοπής σε κάθε εργασία, συμπεριλαμβανομένης της διπλωματικής, 

συνεπάγεται απόρριψη. Σε ιδιαίτερα σοβαρές περιπτώσεις μπορεί να οδηγήσει στη 

διαγραφή του φοιτητή / της φοιτήτριας.  

 

Λογοκλοπή θεωρείται η ηθελημένη ή αθέλητη αντιγραφή αυτολεξεί ή σε 

παράφραση τμημάτων κειμένου (ανεξαρτήτως μεγέθους) από οποιαδήποτε έντυπη 

(π.χ. άρθρα, βιβλία, εφημερίδες, περιοδικά, εργασίες άλλων φοιτητών/φοιτητριών) 

ή ηλεκτρονική πηγή χωρίς πλήρη βιβλιογραφική αναφορά στην πηγή απ’ όπου έχουν 

αντληθεί. Λογοκλοπή επίσης θεωρείται η οποιαδήποτε παρέμβαση τρίτων στο 

περιεχόμενο ή τη δομή της εργασίας (χωρίς σχετική αναφορά) ή η ανάθεση της 

συγγραφής της εργασίας σε τρίτους. Η λογοκλοπή αποτελεί σοβαρό παράπτωμα 

ακαδημαϊκής δεοντολογίας και συνεπάγεται κυρώσεις, που, ανάλογα με τη 

σοβαρότητα του παραπτώματος, την οποία κρίνει η ΣΕ, μπορεί να κυμαίνονται από 

τον μηδενισμό της συγκεκριμένης εργασίας, την αποτυχία στο μάθημα, μέχρι και την 

οριστική διαγραφή του φοιτητή / της φοιτήτριας από το μητρώο των μεταπτυχιακών 

φοιτητών/φοιτητριών του Τμήματος. Τα παραπάνω ισχύουν για εργασίες σε 

συγκεκριμένα μαθήματα και Διπλωματικές Εργασίες.  
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Οι μεταπτυχιακές διπλωματικές εργασίες εφόσον εγκριθούν από την 

εξεταστική επιτροπή, αναρτώνται υποχρεωτικά στον διαδικτυακό τόπο του 

Τμήματος Φιλολογίας (άρ. 34, παρ. 5 Ν.4485/17). 

Επίσης, γίνεται υποχρεωτικά ηλεκτρονική κατάθεση της διπλωματικής 

εργασίας στο Ψηφιακό Αποθετήριο «ΠΕΡΓΑΜΟΣ», σύμφωνα με τις αποφάσεις της 

Συγκλήτου του ΕΚΠΑ, εκτός αν υπάρξει επαρκώς αιτιολογημένο αίτημα του 

υποψηφίου/της υποψηφίας για τη μη ανάρτηση της εργασίας. Το αίτημα αυτό θα 

πρέπει να εγκριθεί από τη ΣΕ.  

 

Απονομή Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών 

 

Στους φοιτητές / Στις φοιτήτριες απονέμεται Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών μετά 

την επιτυχή ολοκλήρωση των υποχρεώσεων τους. Για τον τελικό βαθμό του 

Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών υπολογίζονται εξίσου ο βαθμός της 

διπλωματικής εργασίας (50%) και ο μέσος όρος των βαθμών των τριών (3) εξαμήνων 

(50%). Μετά την επιτυχή υποστήριξη της διπλωματικής εργασίας, ο/η 

διπλωματούχος υποβάλλει αίτηση ορκωμοσίας στη Γραμματεία και παραλαμβάνει 

τα απαραίτητα δικαιολογητικά. Πριν από την καθομολόγηση κατατίθεται 

υποχρεωτικά η διπλωματική εργασία σε ηλεκτρονική μορφή (pdf), η οποία δεν 

επιδέχεται επεμβάσεις, στο ιδρυματικό αποθετήριο «Πέργαμος», σύμφωνα με τις 

αποφάσεις της Συγκλήτου (22.9.2016/Αρ. πρωτ: 1617006790, και 29.11.2016/Αρ. 

πρωτ.: 1617011856). Τα δικαιώματα πρόσβασης ορίζονται από την Βεβαίωση/ 

Υπεύθυνη δήλωση που συμπληρώνει ο διπλωματούχος. Αντίτυπο σε ηλεκτρονική 

μορφή (CD ROM/pdf) κατατίθεται υποχρεωτικά στη Γραμματεία του Τμήματος και 

έντυπο αντίτυπο στη Βιβλιοθήκη της Φιλοσοφικής Σχολής. Η προσκόμιση των 

σχετικών βεβαιώσεων κατάθεσης (Βεβαίωση/Υπεύθυνη δήλωση, και Βεβαίωση 

κατάθεσης εντύπου) στη Γραμματεία του Τμήματος, αποτελεί προϋπόθεση για την 

καθομολόγηση. Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές / Οι μεταπτυχιακές φοιτήτριες και οι 

κάτοχοι Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών του Τμήματος οφείλουν να 

αναφέρουν τη συναφή ιδιότητά τους στις δημοσιεύσεις που πραγματοποιούν επί του 

αντικειμένου της έρευνας τους (τούτο βεβαίως όπου προβλέπεται από το εκάστοτε 

επιστημονικό όργανο στο οποίο δημοσιεύεται η εργασία). 

Η καθομολόγηση γίνεται στο πλαίσιο της Συνέλευσης του Τμήματος 

Φιλολογίας και σε χώρο του Τμήματος ή της Σχολής, παρουσία του Διευθυντή/της 

Διευθύντριας του ΠΜΣ ή του Αναπληρωτή του, του/της Προέδρου του Τμήματος ή 

του Αναπληρωτή / της Αναπληρώτριάς του και ενδεχομένως εκπροσώπου του/της 

Κοσμήτωρος και του/της Πρυτάνεως. Πιο συγκεκριμένα, στο πλαίσιο του ΠΜΣ 

απονέμεται Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών στην «Παπυρολογία και Κλασική 

Γραμματεία» χωρίς ειδικεύσεις. Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών δεν απονέμεται 

σε φοιτητή/φοιτήτρια του οποίου / της οποίας ο τίτλος σπουδών πρώτου κύκλου από 

ίδρυμα της αλλοδαπής δεν έχει αναγνωριστεί από το Διεπιστημονικό Οργανισμό 
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Αναγνώρισης Τίτλων Ακαδημαϊκών και Πληροφόρησης (ΔΟΑΤΑΠ), σύμφωνα με το ν. 

3328/2005 (Α΄ 80). Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές / Οι μεταπτυχιακές φοιτήτριες 

μπορούν να αιτηθούν την έκδοση παραρτήματος διπλώματος. 

 

 

Αξιολόγηση του ΠΜΣ 

Η αξιολόγηση του ΠΜΣ είναι διαρκής έτσι ώστε τα συμπεράσματα να αξιοποιούνται 

για τη βελτίωση του πρόγραμμα σπουδών. Ενδιάμεσες άτυπες αξιολογήσεις γίνονται 

κάθε εξάμηνο με συναντήσεις των διδασκόντων/διδασκουσών και μία συνολική 

συζήτηση στη συνεδρίαση της ΣΕ, ενώ πραγματοποιείται και άτυπη τελική 

αξιολόγηση με την ολοκλήρωση κάθε κύκλου του προγράμματος στο τέλος της 

διετίας. Η αξιολόγηση αφορά:  

• τα μέλη της ΣΕ με βάση την έκθεση έπειτα από μελέτη των αξιολογήσεων του 

προγράμματος από τους φοιτητές / τις φοιτήτριες στο τέλος κάθε διετίας.  

• τους διδάσκοντες / τις διδάσκουσες στο ΠΜΣ, οι οποίοι / οποίες (α) 

αξιολογούν τους φοιτητές / τις φοιτήτριες του μαθήματός τους, και (β) 

συνέρχονται μια φορά στη διάρκεια του εξαμήνου και διεξάγεται συζήτηση 

βάσει των σχολίων των φοιτητών/φοιτητριών και των δικών τους 

παρατηρήσεων, εντυπώσεων, προτάσεων κτλ. 

• τους φοιτητές / τις φοιτήτριες οι οποίοι με τη συμπλήρωση ειδικών 

ερωτηματολογίων αξιολογούν: 1) κάθε μάθημα στο τέλος του εξαμήνου, 2) το 

πρόγραμμα στο σύνολό του μετά την ολοκλήρωσή του. 

 

Απορρόφηση αποφοίτων του ΠΜΣ 

Οι απόφοιτοι του ΠΜΣ «Παπυρολογία και Κλασική Γραμματεία» έχουν τη 

δυνατότητα να:  

α) στελεχώσουν ως καθηγητές/καθηγήτριες φιλόλογοι τη δημόσια και ιδιωτική 

Δευτεροβάθμια και Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση με τη διδασκαλία μαθημάτων του 

ανθρωπιστικού πεδίου, κατεξοχήν των φιλολογικών και αρχαιογνωστικών, με 

δεδομένο ότι το συγκεκριμένο μεταπτυχιακό δίπλωμα μοριοδοτεί τους υποψηφίους 

/ τις υποψήφιες στους διαγωνισμούς για την πρόσληψη στη δημόσια εκπαίδευση, 

ενώ αποτιμάται ως σημαντικό προσόν και από τα ιδιωτικά εκπαιδευτήρια, 

β) εργαστούν σε ερευνητικά κέντρα που θεραπεύουν τις ανθρωπιστικές επιστήμες ή 

να διδάξουν σε διάφορες σχολές (IEK, KEK, OAEΔ, Σχολές Tουριστικών Eπαγγελμάτων, 

Σχολές Eνόπλων Δυνάμεων, Σχολή Aστυνομίας, Σχολή Nοσηλευτικής, κ.ά.),  

γ) εργαστούν σε οποιονδήποτε φορέα αναζητεί για επιστημονικό ή διοικητικό έργο 

αποφοίτους Πανεπιστημίου με ποιοτική εξειδίκευση στο πεδίο της Κλασικής 

Φιλολογίας, ευρεία και υψηλού επιπέδου κατάρτιση στις ανθρωπιστικές επιστήμες, 

διαπιστωμένη ικανότητα στη συστηματική μελέτη και έρευνα στους ανωτέρω τομείς 
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(π.χ. ως ερευνητές σε δημόσιες και ιδιωτικές Bιβλιοθήκες και Aρχεία, όπου υπάρχει 

αρχαιογνωστικό υλικό, το οποίο ακόμη δεν έχει αξιοποιηθεί), 

δ) εργαστούν σε οποιοδήποτε πολιτιστικό φορέα ή επαγγελματικό χώρο ασχολείται 

με ζητήματα πρόσληψης της ελληνορωμαϊκής αρχαιότητας, ιδιαίτερα της κλασικής 

γραμματείας, όπως π.χ. πολιτιστικούς φορείς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, θεατρικούς 

οργανισμούς, δραματικές σχολές, εκθέσεις εικαστικών, κ.ά.,  

ε) συνεργαστούν με εκδοτικούς οίκους (μετάφραση, συγγραφή σχολικών 

βοηθημάτων, εξειδικευμένων λεξικών/γλωσσαρίων, γραμματικών αρχαίας ελληνικής 

και λατινικής, διδακτικών βιβλίων και εποπτικών γλωσσικών μέσων αρχαιογνωσίας 

κ.λπ.) και σε εκδοτικά προγράμματα υψηλών απαιτήσεων,  

ς΄) συνεργαστούν με μέσα μαζικής ενημέρωσης, έντυπα, ραδιοτηλεοπτικά και 

ηλεκτρονικά (συντονισμός ύλης σε αρχαιογνωστικά περιοδικά, αρθρογραφία στον 

τομέα των ανθρωπιστικών επιστημών, διόρθωση και επιμέλεια κειμένων 

επιστημονικής εξειδίκευσης κτλ.), 

ζ΄) συνεχίσουν τις σπουδές τους για απόκτηση διδακτορικού διπλώματος.  
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Υποχρεώσεις και δικαιώματα φοιτητών/φοιτητριών 

Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές / Οι μεταπτυχιακές φοιτήτριες έχουν όλα τα δικαιώματα 

και τις παροχές που προβλέπονται για τους φοιτητές / τις φοιτήτριες του Α΄ κύκλου 

σπουδών, πλην του δικαιώματος παροχής δωρεάν διδακτικών συγγραμμάτων. Το 

Ίδρυμα υποχρεούται να εξασφαλίσει στους φοιτητές / στις φοιτήτριες με αναπηρία 

ή/και ειδικές ανάγκες προσβασιμότητα στα προτεινόμενα επιστημονικά έργα και τη 

διδασκαλία (παρ.3, αρ.34, Ν.4485/2017). Προς τούτο μεριμνά η Μονάδα 

Προσβασιμότητας για Φοιτητές με Αναπηρία (ΦμεΑ) του ΕΚΠΑ, αποστολή της οποίας 

είναι η επίτευξη στην πράξη της ισότιμης πρόσβασης στις ακαδημαϊκές σπουδές των 

φοιτητών/φοιτητριών με διαφορετικές ικανότητες και απαιτήσεις, μέσω της 

παροχής προσαρμογών στο περιβάλλον, Υποστηρικτικών Τεχνολογιών 

Πληροφορικής και Υπηρεσιών Πρόσβασης. Μερικές από τις βασικές ανάγκες ή 

απαιτήσεις των ΦμεΑ είναι: η πρόσβαση στη διαπροσωπική επικοινωνία με τα μέλη 

της ακαδημαϊκής κοινότητας, η πρόσβαση στις πανεπιστημιακές κτιριακές 

εγκαταστάσεις, η πρόσβαση στο εκπαιδευτικό υλικό (έντυπο και ηλεκτρονικό), η 

πρόσβαση στον πίνακα και τις προβολές της αίθουσας διδασκαλίας, η πρόσβαση στη 

συγγραφή σημειώσεων, εργασιών και στις γραπτές εξετάσεις, η πρόσβαση στις 

πληροφορίες, το περιεχόμενο του διαδικτύου και τις εφαρμογές πληροφορικής (βλ. 

σχετικά http://access.uoa.gr) 

Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές / Οι μεταπτυχιακές φοιτήτριες καλούνται να 

συμμετέχουν και να παρακολουθούν σεμινάρια ερευνητικών ομάδων, συζητήσεις 

βιβλιογραφικής ενημέρωσης, επισκέψεις εργαστηρίων, συνέδρια/ημερίδες με 

γνωστικό αντικείμενο συναφές με αυτό του ΠΜΣ, διαλέξεις ή άλλες επιστημονικές 

εκδηλώσεις του ΠΜΣ κ.ά. 

Η Συνέλευση του Τμήματος Φιλολογίας, μετά από εισήγηση της ΣΕ, δύναται 

να αποφασίσει τη διαγραφή μεταπτυχιακών φοιτητών/φοιτητριών εάν:  

- απουσιάζουν συστηματικά και κατ’ εξακουλούθηση από τα μαθήματα, 

- έχουν αποτύχει στην εξέταση μαθήματος ή μαθημάτων και δεν έχουν ολοκληρώσει 

επιτυχώς το πρόγραμμα εντός του προβλεπόμενου στον παρόντα Κανονισμό χρόνου 

αποπεράτωσης των σπουδών τους,  

- υποπέσουν σε παράπτωμα που εμπίπτει στο δίκαιο περί πνευματικής ιδιοκτησίας 

(Ν.2121/93) κατά τη συγγραφή των προβλεπομένων εργασιών τους. 

Επίσης, η Συνέλευση του Τμήματος Φιλολογίας, μετά από εισήγηση της ΣΕ, δύναται 

αυτοδίκαια ή κατόπιν αιτήσεως των μεταπτυχιακών φοιτητών/φοιτητριών να 

αποφασίσει τη διαγραφή τους. 

Στο τέλος κάθε εξαμήνου πραγματοποιείται αξιολόγηση κάθε μαθήματος και 

κάθε διδάσκοντος / κάθε διδάσκουσας από τους μεταπτυχιακούς φοιτητές / τις 

μεταπτυχιακές φοιτήτριες (παρ.1, άρ.44, Ν.4485/2017). Η αξιολόγηση είναι 

ηλεκτρονική. Τα αποτελέσματα της αξιολόγησης κοινοποιούνται στον διδάσκοντα / 
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στη διδάσκουσα. 

 

Υλικοτεχνική υποδομή 

Για τις ανάγκες των φοιτητών/φοιτητριών, το Τμήμα Φιλολογίας διαθέτει τις 

απαραίτητες υλικοτεχνικές υποδομές, μεταξύ των οποίων Εργαστήριο Παπυρολογίας 

με αίθουσα ειδικά προορισμένη για τις ανάγκες του μεταπτυχιακού προγράμματος 

και διαδραστικό πίνακα (ΦΕΚ ίδρυσης 2469/19-7-2017 τ. Β’, αίθουσα 743 στον 7ο 

όροφο της Φιλοσοφικής Σχολής). Επίσης, διατίθενται ανάλογα με τις ανάγκες 

αίθουσες διδασκαλίας και σεμιναρίων, αμφιθέατρα εξοπλισμένα με 

οπτικοακουστικά μέσα και τα λοιπά εργαστήρια του Τμήματος Φιλολογίας, καθώς 

και πρόσθετοι χώροι αιθουσών, γραφείων, εργαστηρίων και βιβλιοθηκών της 

Φιλοσοφικής Σχολής. 

Η διοικητική και γραμματειακή υποστήριξη του ΠΜΣ γίνεται από τη 

Γραμματεία του ΠΜΣ. Η Γραμματεία τηρεί το Μητρώο και το Αρχείο των 

μεταπτυχιακών φοιτητών/φοιτητριών καθώς και τα πρακτικά των συνεδριάσεων της 

ΣΕ του ΠΜΣ, διεκπεραιώνει την αλληλογραφία για τις μεταπτυχιακές σπουδές και τις 

συνδεόμενες με αυτές μετακινήσεις και ανταλλαγές μεταπτυχιακών 

φοιτητών/φοιτητριών με συμβεβλημένα Πανεπιστήμια της ημεδαπής ή της 

αλλοδαπής και εκδίδει τα σχετικά πιστοποιητικά. 

 

Βιβλιοθήκη 

Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές / μεταπτυχιακές φοιτήτριες του ΠΜΣ μπορούν να 

δανείζονται βιβλία σύμφωνα με τις οδηγίες δανεισμού της διαρκώς εμπλουτιζόμενης 

Βιβλιοθήκης της Φιλοσοφικής Σχολής και να συμβουλεύονται επιστημονικά 

περιοδικά. Για περισσότερες πληροφορίες παρακαλούμε συμβουλευτείτε: 

http://www.lib.uoa.gr/. 

 

Συνέδρια και ημερίδες 

Το Τμήμα και το ΠΜΣ οργανώνει ποικίλες εκδηλώσεις, όπως διεθνή συνέδρια, 

ημερίδες, διαλέξεις από σημαντικούς Έλληνες ή αλλοδαπούς επιστήμονες, 

καλλιτέχνες και δημιουργούς. Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές / μεταπτυχιακές φοιτήτριες 

συμμετέχουν σε αυτές τις εκδηλώσεις δωρεάν. Έχουν ήδη πραγματοποιηθεί πολλές 

τέτοιες διαλέξεις στο πλαίσιο του ΠΜΣ Παπυρολογία και Κλασική Γραμματεία. 

Στις επιστημονικές εκδηλώσεις και τα συνέδρια που διοργανώνονται από τον 

Τομέα ή το ΠΜΣ οι φοιτητές/φοιτήτριες προσφέρουν υποστήριξη γραμματειακή, 

εφόσον είναι διαθέσιμοι/διαθέσιμες, αποκομίζοντας σημαντική ακαδημαϊκή 

εμπειρία από τη συμμετοχή τους. Παράλληλα, παροτρύνονται να παρακολουθούν τις 

επιστημονικές δραστηριότητες και εξελίξεις στον ελληνικό και διεθνή χώρο και να 

μετέχουν σε συνέδρια και εκδηλώσεις. 

Επίσης, οι μεταπτυχιακοί φοιτητές /  μεταπτυχιακές  φοιτήτριες του Τμήματος 

Φιλολογίας του ΕΚΠΑ διοργανώνουν σε διετή βάση συνέδριο στο οποίο  
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παρουσιάζουν τους ερευνητικούς τους καρπούς και ανατροφοδοτείται η έρευνά 

τους. Επίσης, συμμετέχουν σε αντίστοιχες πρωτοβουλίες μεταπτυχιακών 

προγραμμάτων άλλων πανεπιστημίων της ημεδαπής και του εξωτερικού.  

Το πρόγραμμα των έκτακτων σεμιναρίων και των ημερίδων/συνεδρίων 

ανακοινώνεται στην ιστοσελίδα του Τμήματος Φιλολογίας: http://www.phil.uoa.gr 

και στις η-τάξεις των διδασκόντων/διδασκουσών. 

 

  

http://www.phil.uoa.gr/
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Παροχές στους φοιτητές / στις φοιτήτριες του ΠΜΣ 

Ακαδημαϊκός/ή Σύμβουλος Σπουδών  

Στο ΠΜΣ προβλέπεται ο ορισμός Ακαδημαϊκού/ής Συμβούλου, που βοηθάει τους 

φοιτητές / τις φοιτήτριες να ολοκληρώσουν τις μεταπτυχιακές σπουδές τους με τον 

πιο ορθολογικό και αποδοτικό τρόπο και συμβάλλει στην επίλυση προβλημάτων που 

είναι δυνατόν να παρουσιαστούν στη διάρκεια των σπουδών. Έχει συμβουλευτικό 

ρόλο σε ό,τι αφορά στην ακαδημαϊκή πορεία του φοιτητή / της φοιτήτριας, είναι 

διαθέσιμος/διαθέσιμη για την πραγματοποίηση έκτακτων συναντήσεων με τους 

φοιτητές / τις φοιτήτριες, για την παροχή συμβουλευτικής βοήθειας και 

ανακατεύθυνσης σε ειδικούς, σε περιπτώσεις αντιμετώπισης προσωπικών θεμάτων.  

Στην έναρξη του ακαδημαϊκού έτους η Συντονιστική Επιτροπή (ΣΕ) του ΠΜΣ 

αναθέτει καθήκοντα Συµβούλου Σπουδών σε ένα ή περισσότερα µέλη ∆ΕΠ/ΕΔΙΠ. Οι 

Σύµβουλοι Σπουδών ορίζονται εκ περιτροπής µε ετήσια θητεία, η οποία αρχίζει την 

1η Οκτωβρίου κάθε ακαδηµαϊκού έτους, και µπορεί να ανανεώνεται µε τη σύµφωνη 

γνώµη του/της συμβούλου. Ο/η ακαδημαϊκός σύμβουλος ενημερώνει τη ΣΕ του ΠΜΣ 

σχετικά με όποια θέματα έχουν ανακύψει και δεν έχουν λυθεί. 

Ο/η Ακαδημαϊκός Σύμβουλος έχει κατάλογο με τις ηλεκτρονικές διευθύνσεις 

των φοιτητών/φοιτητριών του ΠΜΣ και ρυθμίζει τον τρόπο επικοινωνίας μαζί τους 

(είτε διά ζώσης, είτε τηλεφωνικά, είτε διαδικτυακά). Επιπλέον ανακοινώνει στην 

προσωπική του/της ιστοσελίδα και στην ιστοσελίδα του Τμήματος τις ώρες υποδοχής 

των φοιτητών/φοιτητριών που συμβουλεύει. Οι συναντήσεις μπορούν να 

πραγματοποιούνται τόσο ατομικά όσο και ομαδικά για τη συζήτηση θεμάτων κοινού 

ενδιαφέροντος. 

Ρόλος του/της Ακαδημαϊκού Συμβούλου είναι να συμβουλεύει τους φοιτητές 

/ τις φοιτήτριες για τον σχεδιασμό της ακαδημαϊκής τους πορείας και προόδου, για 

τον προγραμματισμό των μεταπτυχιακών σπουδών τους και για άλλες ακαδημαϊκές 

δραστηριότητες, ώστε να λάβουν αποφάσεις που αφορούν στους ατομικούς 

εκπαιδευτικούς και ερευνητικούς τους στόχους. Αναλυτικότερα, ο/η Ακαδημαϊκός 

Σύμβουλος: 

• Δίνει συμβουλές σε φοιτητές/φοιτήτριες ατομικά ή και στο πλαίσιο ομάδας 

ως προς τις βασικές ακαδημαϊκές απαιτήσεις, την επιλογή σεμιναρίων και θέματος 

διπλωματικής εργασίας, διεργασίες και διαδικασίες του Τομέα Κλασικής Φιλολογίας 

και πόρους του Τμήματος Φιλολογίας και του Πανεπιστημίου που μπορούν να 

αξιοποιήσουν. 

• Βοηθά στην προσαρμογή των φοιτητών/ φοιτητριών στον νέο κύκλο σπουδών 

τους. 

• Διασαφηνίζει τη σχέση μεταξύ του ΠΜΣ και των δυνατοτήτων επαγγελματικής 

σταδιοδρομίας και αποκατάστασης. 

• Bοηθά τους φοιτητές / τις φοιτήτριες να προσδιορίσουν και να αναπτύξουν 

ένα ρεαλιστικό σχέδιο για την ακαδημαϊκή τους πορεία, με βάση τις ικανότητες και 

τα ενδιαφέροντά τους. 
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• Bοηθά τους φοιτητές/ τις φοιτήτριες να αναπτύξουν ένα ρεαλιστικό 

μακροπρόθεσμο σχέδιο για ενδεχόμενη συνέχιση των σπουδών τους σε διδακτορικό 

επίπεδο και για την επαγγελματική τους πορεία. 

• Ενημερώνει και παραπέμπει, αν χρειαστεί, τους φοιτητές / τις φοιτήτριες σε 

άλλα μέλη της ακαδημαϊκής κοινότητας, καθώς και σε άλλες διαδικασίες ή υπηρεσίες 

του Τμήματος Φιλολογίας ή του ΕΚΠΑ, για θέματα που δεν άπτονται της δικής 

της/του αρμοδιότητας (π.χ. Διεργασία διαχείρισης παραπόνων/ενστάσεων 

φοιτητών/φοιτητριών, Φοιτητική Μέριμνα, Συμβουλευτικές Υπηρεσίες, Συνήγορος 

του Φοιτητή του ΕΚΠΑ κ.τ.λ.).  

 

Χώρος (συν)εργασίας και χρήσης του διαδικτύου  

Όλοι/όλες οι φοιτητές/φοιτήτριες του ΠΜΣ μπορούν να χρησιμοποιούν τους Η/Υ που 

υπάρχουν στα Εργαστήρια του Τμήματος Φιλολογίας και στη Βιβλιοθήκη, καθώς και 

την σύνδεση με το διαδίκτυο στους συγκεκριμένους χώρους, για την έρευνά τους και 

γενικότερα για να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις των προγραμμάτων του ΠΜΣ.  

 

Ηλεκτρονική Τάξη (e-class)  

Οι φοιτητές/φοιτήτριες του ΠΜΣ έχουν πρόσβαση στην πλατφόρμα e-class, στην 

οποία οι διδάσκοντες/διδάσκουσες του ΠΜΣ αναρτούν εκπαιδευτικό υλικό.  

 

Ηλεκτρονική διεύθυνση  

Δίνεται ηλεκτρονική διεύθυνση σε όλους τους μεταπτυχιακούς φοιτητές / όλες τις 

μεταπτυχιακές φοιτήτριες από το Υπολογιστικό Κέντρο του ΕΚΠΑ. Για τη διαδικασία 

εξασφάλισης e-mail μπορούν να απευθυνθούν στη Γραμματεία του ΠΜΣ (Κυψέλη 

609). 

 

Άλλες Παροχές  

Χορήγηση  

υποτροφιών 

ΝΑΙ Βλ. παρακάτω Διεύθυνση Κληροδοτημάτων 

Φοιτητική 

ταυτότητα 

ΝΑΙ  Δεν προβλέπεται από σχετική διάταξη αλλά χορηγείται 

κατά πάγια τακτική. 

Φοιτητικό 

εισιτήριο 

ΝΑΙ  Σύμφωνα με τις σχετικές νομοθετικές ρυθμίσεις και την 

απόφαση της Συγκλήτου παρέχεται για το χρονικό 

διάστημα που έχει ορισθεί ως ελάχιστη διάρκεια σπουδών 

προσαυξημένο κατά 2 χρόνια. 

Βιβλιάριο 

περίθαλψης  

ΝΑΙ  Ισχύουν τα ίδια που ισχύουν για το φοιτητικό εισιτήριο.  

Σίτιση  ΝΑΙ  Ισχύουν τα ίδια που ισχύουν για το φοιτητικό εισιτήριο.  

Συγγράμματα ΟΧΙ Δεν προβλέπεται η χορήγηση δωρεάν συγγραμμάτων. 
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Συμμετοχή σε 

όργανα 

ΝΑΙ Σύμφωνα με τους σχετικούς νόμους προβλέπεται 

δυνατότητα συμμετοχής στη Συνέλευση του Τομέα και του 

Τμήματος 

 

Χρήσιμες διευθύνσεις και τηλέφωνα 

ΔΟΑΤΑΠ  Αγίου Κωνσταντίνου 54, 

Αθήνα  

Τηλ. 210-5281000  

www.doatap.gr  

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗΣ & 

ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ  

Ανδρέα Παπανδρέου 37, 

15180 Μαρούσι  

Τηλ: 210-3442000 

www.ypep.gr  

ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΝΕΑΣ ΓΕΝΙΑΣ  

Πληροφορίες για υποτροφίες, μεταπτυχιακές 

σπουδές, ευρωπαϊκά προγράμματα, εκδρομές νέων 

κ.λπ.  

Αχαρνών 417, 11143 

Αθήνα 

Τηλ: 210-2599300  

www.neagenia.gr  

ΙΚΥ (Ίδρυμα Κρατικών Υποτροφιών)  

Πληροφορίες για κρατικές υποτροφίες εσωτερικού 

και εξωτερικού.  

Εθνικής Αντιστάσεως 41,  

14234 Νέα Ιωνία  

Τηλ: 210-3726300  

www.iky.gr  

ΕΘΝΙΚΟ ΚΑΙ ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΚΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 

ΑΘΗΝΩΝ  

Τμήμα Μεταπτυχιακών Σπουδών και Έρευνας  

Παλαιών Πατρών 

Γερμανού 7, 10561 Αθήνα 

(7ος όροφος)  

Τηλ. 210-3689919  

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΛΗΡΟΔΟΤΗΜΑΤΩΝ 

Το Τμήμα Υποτροφιών και Βραβείων παρέχει 

πληροφορίες για τις υποτροφίες εσωτερικού και 

εξωτερικού που χορηγούνται από κληροδοτήματα 

του ΕΚΠΑ. 

Χρ. Λαδά 6, 6ος όροφος  

Τηλ: 210-3689131/4 

 

Χρήσιμοι σύνδεσμοι 

• Δικτυακός Τόπος του ΕΚΠΑ: http://www.uoa.gr  

• Δικτυακός Τόπος της Φιλοσοφικής σχολής: http://www.deanphil.uoa.gr/ 

• Δικτυακός Τόπος του Τμήματος Φιλολογίας: http:// www. phil.uoa.gr  

• Κέντρο Λειτουργίας και Διαχείρισης Δικτύου: http://www.noc.uoa.gr 

• Ταμείο Αρωγής Φοιτητών του ΕΚΠΑ: http://tafpa.uoa.gr 

• Παροχές σε φοιτητές: https://www.uoa.gr/foitites/paroches_drastiriotites/  

• Συμβουλευτικές υπηρεσίες: https://www.uoa.gr/foitites/symboyleytikes_ypiresies/ 

• Συνήγορος του Φοιτητή ΕΚΠΑ: www. sinigorosfititi.uoa.gr  

http://www.uoa.gr/
http://www.noc.uoa.gr/
http://tafpa.uoa.gr/
https://www.uoa.gr/foitites/symboyleytikes_ypiresies/


42 
 

ΟΔΗΓΟΣ ΠΜΣ «Παπυρολογία και Κλασική Γραμματεία» ΤΜΗΜΑ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑΣ 2022-2023 
 

 

 

Υποτροφίες-Βραβεία 

Το ΕΚΠΑ χορηγεί κάθε χρόνο υποτροφίες (με επιλογή ή με διαγωνισμό) για 

μεταπτυχιακές σπουδές, καθώς και βραβεία σε φοιτητές/φοιτήτριες, συγγραφείς 

επιστημονικής πραγματείας κτλ. Για περισσότερες πληροφορίες:  

• Διεύθυνση Κληροδοτημάτων – Τμήμα Υποτροφιών και Βραβείων, Χρήστου 

Λαδά 6 (6ος όροφος), τηλ. 210-3689131–4,  https://www.uoa.gr/foitites/ 

paroches_drastiriotites/ypotrofies_brabeia 

• http://www.interel.uoa.gr/dpt-intern-eu/inter-bil.html για υποτροφίες από 

προγράμματα διεθνών διμερών συμφωνιών του ΕΚΠΑ  

• https://www.deanphil.uoa.gr/klirodotimata για κληροδοτήματα που 

αφορούν αποκλειστικά στη Φιλοσοφική Σχολή ΕΚΠΑ 

 

Πρόγραμμα Erasmus+ 

Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές / Οι μεταπτυχιακές φοιτήτριες του ΠΜΣ «Παπυρολογία και 

Κλασική Γραμματεία» μπορούν να συμμετάσχουν στις δραστηριότητες του Erasmus+, 

του κύριου τομεακού προγράμματος του Προγράμματος Διά Βίου Μάθηση (LLP) για 

την τριτοβάθμια εκπαίδευση. Συμπεριλαμβάνει την κινητικότητα (ανταλλαγή) 

φοιτητών/φοιτητριών για σπουδές και την κινητικότητα φοιτητών/φοιτητριών για 

πρακτική άσκηση, εντατικά προγράμματα μικρής διάρκειας, σχέδια από κοινού 

ανάπτυξης προγραμμάτων σπουδών, Ακαδημαϊκά Δίκτυα Erasmus (Erasmus Academic 

Networks) κ.ά. Περισσότερες πληροφορίες στη διεύθυνση: 

http://www.interel.uoa.gr/erasmus.html 

 

Πρόγραμμα CIVIS 

Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές/ Οι μεταπτυχιακές φοιτήτριες του ΠΜΣ «Παπυρολογία και 

Κλασική Γραμματεία» δικαιούνται να συμμετάσχουν στις εκπαιδευτικές δράσεις του 

CIVIS (μεταξύ άλλων και στον χώρο της Παπυρολογίας και της Κλασικής γραμματείας), 

δηλαδή του δικτύου δημοσίων ευρωπαϊκών πανεπιστημίων, στο οποίο μέλος από 

ελληνικής πλευράς είναι το ΕΚΠΑ. Περισσότερες πληροφορίες στις διευθύνσεις: 

https://civis.eu/el και http://www.interel.uoa.gr/erasmus/civis.html 

 

Ιατροφαρμακευτική και νοσοκομειακή περίθαλψη/Πανεπιστημιακά ιατρεία 

Οι προπτυχιακοί φοιτητές / Οι προπτυχιακές φοιτήτριες, οι μεταπτυχιακοί φοιτητές 

/ οι μεταπτυχιακές φοιτήτριες και οι υποψήφιοι/υποψήφιες διδάκτορες που δεν 

έχουν άλλη ιατροφαρμακευτική και νοσοκομειακή περίθαλψη, δικαιούνται πλήρη 

ιατροφαρμακευτική και νοσοκομειακή περίθαλψη στο Εθνικό Σύστημα Υγείας (ΕΣΥ) 

με κάλυψη των σχετικών δαπανών από τον Εθνικό Οργανισμό Παροχής Υπηρεσιών 

http://www.interel.uoa.gr/dpt-intern-eu/inter-bil.html
https://www.deanphil.uoa.gr/klirodotimata
http://www.interel.uoa.gr/erasmus.html
https://civis.eu/el
http://www.interel.uoa.gr/erasmus/civis.html
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Υγείας (ΕΟΠΥΥ) κατ’ ανάλογη εφαρμογή του άρθρου 33 του Ν.4368/2016 (Α’ 83), 

μόνο με χρήση του ΑΜΚΑ τους.  

 

Πληροφορίες: Γραμματεία τηλ. 210-3688208 

Στην Υγειονομική Υπηρεσία λειτουργούν τα εξής ιατρεία: 

α) Παθολογικά Ιατρεία (τηλ. 210-3688241, 210-3688243) 

Δευτέρα – Τετάρτη – Παρασκευή 8.00 – 14.30 

Τρίτη και Πέμπτη 8.00 – 13.30 

β) Οφθαλμολογικό Ιατρείο (τηλ. 210-3688240) 

Δευτέρα – Τετάρτη – Παρασκευή 8.30 – 13.30 

Τρίτη και Πέμπτη 9.30 – 14.30 

γ) Oδοντιατρείο (τηλ. 210-3688210, 210-3688211) 

Δευτέρα έως Παρασκευή 8.30 – 13.30 

δ) Μονάδα Ψυχοκοινωνικής Παρέμβασης (τηλ. 210-3688226) 

Πληροφορίες: Γραμματεία τηλ. 210-3688208, 210-3688218. 

(ε) Δερματολογική εξέταση 

Οι φοιτητές/φοιτήτριες του ΕΚΠΑ έχουν τη δυνατότητα να εξετάζονται στο 

Νοσοκομείο «Ανδρέας Συγγρός» κατόπιν συνεννοήσεως με τη Γραμματεία της 

Υγειονομικής Υπηρεσίας της Πανεπιστημιακής Λέσχης. 

Περισσότερες πληροφορίες:  

http://www.lesxi.uoa.gr/foithtiki–merimna/ygeionomiki–yphresia.html 

Τηλ. 210-3688208, 210-3688218 

 

Πληροφορίες για το Κτήριο της Φιλοσοφικής Σχολής 

• Κεντρική Είσοδος: 2ος όροφος (άλλες είσοδοι: στους ορόφους 3ο, 4ο, 5ο) 

• Θυρωρείο: 2ος όροφος 

• Αίθουσα τελετών και εκδηλώσεων (AULA) και Φωτοτυπείο: 2ος όροφος 

• Μουσείο: είσοδοι στους ορόφους 2ο και 3ο 

• Τηλεφωνικό Κέντρο της Σχολής: Τηλ. 210-7277000, 999 

• Γραφείο Επιστασίας: Τηλ. 210-7277497-8  

• Κυλικείο: 4ος όροφος  

• Εντευκτήριο προσωπικού: 2ος όροφος 

• Αίθουσες Διδασκαλίας: σε όλους τους ορόφους, κυρίως η αίθουσα 735  

• Φοιτητικό Εστιατόριο: Το εστιατόριο λειτουργεί στο ισόγειο της 

Φιλοσοφικής, με είσοδο στην δυτική πλευρά του κτηρίου. Εξυπηρετεί όλα τα 

μέλη της πανεπιστημιακής κοινότητας που στεγάζονται στην 

Πανεπιστημιούπολη. 

 

 

 

✓ Αναλυτικός Πίνακας της διάταξης της Σχολής υπάρχει στην 

Κεντρική Είσοδο στον 2ο όροφο 
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Πρόσβαση στη Φιλοσοφική Σχολή 

Συγκοινωνίες 

 

 

 

 

 

 

 

Με άμεση πρόσβαση στη Φιλοσοφική Σχολή (Θεολογική– Τέρμα): 

• Λεωφορείο 220: Ακαδημία – Άνω Ιλίσια  

• Λεωφορείο 221: Ακαδημία – Πανεπιστημιούπολη  

• Λεωφορείο 235: Ακαδημία – Ζωγράφου  

• Λεωφορείο 250: Πανεπιστημιούπολη – Ευαγγελισμός  

• Λεωφορείο Ε90 (Express): Πειραιάς – Πανεπιστημιούπολη  

 

Με πρόσβαση στην Πανεπιστημιούπολη (Νεκροταφείο Ζωγράφου – Τέρμα): 

• Λεωφορείο 608: Γαλάτσι – Ακαδημία – Νεκροταφείο Ζωγράφου  

• Λεωφορείο 230: Ακρόπολη – Ζωγράφου  

 

Μονάδα Προσβασιμότητας Φοιτητών με Αναπηρία 

Αποστολή της Μονάδας Προσβασιμότητας Φοιτητών με Αναπηρία (ΦμεΑ) είναι η 

επίτευξη στην πράξη της ισότιμης πρόσβασης στις ακαδημαϊκές σπουδές των 

φοιτητών/φοιτητριών με διαφορετικές ικανότητες και απαιτήσεις. Τα μέσα που 

επιστρατεύονται είναι οι Προσαρμογές στο Περιβάλλον, οι Υποστηρικτικές 

Τεχνολογίες Πληροφορικής και οι Υπηρεσίες Πρόσβασης. Στόχος είναι να 

ικανοποιηθούν βασικές ανάγκες και απαιτήσεις των ΦμεΑ όπως: η διαπροσωπική 

επικοινωνία με τα μέλη της ακαδημαϊκής κοινότητας, η συγγραφή σημειώσεων και 

εργασιών, η πρόσβαση στις πανεπιστημιακές κτιριακές εγκαταστάσεις, στο 

εκπαιδευτικό υλικό, στον πίνακα και τις προβολές της αίθουσας διδασκαλίας, στις 

εξετάσεις και στο περιεχόμενο του διαδικτύου. 

Η Μονάδα Προσβασιμότητας ΦμεΑ περιλαμβάνει: 

• Υπηρεσία Καταγραφής Αναγκών των ΦμεΑ 

• Τμήμα Ηλεκτρονικής Προσβασιμότητας 

• Τμήμα Προσβασιμότητας στον Δομημένο Χώρο 

• Υπηρεσία Μεταφοράς 
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Βασική υπηρεσία της Μονάδας είναι η καθημερινή μεταφορά των ΦμεΑ από το σπίτι 

τους προς τους χώρους φοίτησης και αντίστροφα. Διαθέτει ειδικά διαμορφωμένο 

όχημα που μπορεί να μεταφέρει ταυτόχρονα πέντε ΦμεΑ, από τους οποίους δύο με 

αναπηρικό κάθισμα ή αμαξίδιο. Η υπηρεσία λειτουργεί συνεχώς τις εργάσιμες μέρες 

από τις 07:00 έως τις 22:00 με δύο βάρδιες οδηγών. Κατά το τρέχον ακαδημαϊκό έτος, 

στην είσοδο του 5ου ορόφου της Φιλοσοφικής Σχολής απασχολείται εργαζόμενος 

επιφορτισμένος με το καθήκον της διευκόλυνσης της πρόσβασης ΦμεΑ στη 

Φιλοσοφική Σχολή. 

Επικοινωνία και περισσότερες πληροφορίες 

Αικατερίνη Φώτου 

Γραμματέας ΠΜΣ «Παπυρολογία και Κλασική Γραμματεία» 

Φιλοσοφική Σχολή 

Κυψέλη 609 

Τηλ.: 210-727 7788 

E-mail: kfotou@phil.uoa.gr 

 

Διαδικτυακός τόπος ΠΜΣ 

http://www.phil.uoa.gr/metaptyxiakes-spoydes/programma-metaptyxiakon-

spoydon-toy-tmimatos-filologias-papyrologia-kai-klasikh-grammateia.html 

Ακαδημαϊκό ημερολόγιο 2022–2023 

Χειμερινό Εξάμηνο 

Διδασκαλία: 03/10/2022–13/01/2023 

Αργίες: 

• Εθνική εορτή: Παρασκευή, 28/10/2022  

• Επέτειος Πολυτεχνείου: Πέμπτη, 17/11/2022 

• Χριστούγεννα: Κυριακή, 25/12/2022 

• Πρωτοχρονιά: Κυριακή, 01/01/2023 

• Θεοφάνεια: Παρασκευή, 06/01/2023 

• Εορτή Τριών Ιεραρχών: Δευτέρα, 30/1/2023 

 

Εαρινό Εξάμηνο 

Διδασκαλία: 27/02/2023–09/06/2023 

 

Αργίες: 

• Εξέγερση της Νομικής: Τρίτη, 21/02/2023 

• Καθαρά Δευτέρα: Δευτέρα, 27/02/2023 

• Εθνική Εορτή: Σάββατο, 25/3/2023 
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• Πάσχα: Κυριακή, 16/04/2023 

• Επέτειος Πρωτομαγιάς: Δευτέρα, 01/05/2023 

• Εορτή Αγίου Πνεύματος: Δευτέρα, 05/06/2023  
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ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ 
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